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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 
Η παρούσα πτυχιακή εργασία εκπονήθηκε στο Πρώην Τµήµα Ανακαίνισης και 

Αποκατάστασης Κτιρίων της Σχολής Τεχνολογικών Εφαρµογών του ΑΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας. 

Επιβλέπων της πτυχιακής εργασίας ήταν ο Καθηγητής κ. Σπυρίδων Μαρτίνης, τον 
οποίο και ευχαριστούµε θερµά για την υποστήριξη, την καθοδήγηση και τις πολύτιµες 
συµβουλές που µας παρείχε κατά τη συγγραφή της εργασίας. 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλουµε στο Υπουργείο Πολιτισµού που µας παραχώρησε 
σηµαντικά αρχεία για τις ανάγκες της εργασίας. Θα θέλαµε, επίσης, να ευχαριστήσουµε την 
Υποδιεύθυνση Διαχείρισης Ακινήτων του Ταµείου Αυτασφαλείας του προσωπικού της 
Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος µε την επιµέλεια του κ. Χρίστου Μπανιωτόπουλο για την 
υποστήριξή του, την συγκατάθεσή του για την είσοδό µας στο κτίριο αλλά και για τον µεγάλο 
όγκο πληροφοριών που µας παρείχε. 

Τέλος, ένα µεγάλο και θερµό ευχαριστώ οφείλουµε στις οικογένειες µας και τους 
φίλους µας για την οικονοµική και συναισθηµατική στήριξη που µας παρείχαν, αλλά και τη 
δύναµη που µας έδιναν καθ’ όλη τη διάρκεια των σπουδών µας. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
Η παρούσα πτυχιακή εργασία έχει ως θέµα το ιστορικό κτίριο επί των οδών Αιόλου 

και Σταδίου στο κέντρο της Αθήνας. Η παρούσα κατάσταση του δεν θυµίζει σε τίποτα την 
αίγλη της εποχής του. Παρόλα αυτά, αν και εγκαταλελειµµένο, το δέος της αρχιτεκτονικής 
του είναι έντονο περπατώντας το. Εκτός από την περιγραφή της υπάρχουσας κατάστασης 
αλλά και από την πρόταση αποκατάστασης και επανάχρησης του κτιρίου ως boutique hotel, 
που αποτελεί και το βασικό κοµµάτι της εργασίας, δόθηκε ιδιαίτερη βάση στην ιστορική του 
πορεία. Σε απόλυτα κεντρικό σηµείο της Αθήνας, το κτίριο αυτό στέγασε επιχειρήσεις 
σηµαντικές για το είδος τους και για την εποχή τους που έδωσαν το όνοµα τους στην περιοχή, 
όπως για παράδειγµα τα Χαυτεία. Εκεί, λοιπόν, στο 1891 όπου ξεκίνησε ως πολυτελές 
ξενοδοχείο δεν θα άξιζε τίποτα λιγότερο από το να γυρίσει κοντά στην αρχική του χρήση 130 
χρόνια µετά αναβιώνοντας τις δόξες του. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Σκοπός αυτής της πτυχιακής εργασίας είναι η µελέτη αποκατάστασης και επανάχρησής του 
κτιρίου επί των οδών Αιόλου και Σταδίου στο κέντρο της Αθήνας. Περιγράφοντας την δοµή 
της εργασίας αυτής θα λέγαµε ότι είναι χωρισµένη σε τέσσερα κεφάλαια. Πιο συγκεκριµένα: 

Στο 1ο κεφάλαιο αναλύεται, το περιβάλλον του, η ιστορική του πορεία σχετικά µε τους 
τίτλους ιδιοκτησίας του, τις αποφάσεις του ΥΠΠΟ, τους χαρακτηρισµούς του Υπουργού 
Πολιτισµού, τις επεµβάσεις αποκατάστασής του αλλά και µε τις διάφορες χρήσεις του. 

Στο 2ο κεφάλαιο περιγράφεται η υπάρχουσα κατάσταση του σε συνδυασµό µε φωτογραφικό 
υλικό και κατόψεις. 

Στο 3ο κεφάλαιο αναφέρονται οι φθορές που έχει υποστεί το κτίριο και η αποκατάσταση 
τους. 

Στο 4ο κεφάλαιο αναπτύσσεται η ιδέα νέας χρήσης του κτιρίου µε αναλυτικές κατόψεις, 
σχέδια λεπτοµερειών, διαγράµµατα και φωτορεαλιστικά. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ	

Το κτίριο που µελετάται στην παρούσα πτυχιακή εργασία βρίσκεται στο Ιστορικό 
κέντρο της Αθήνας, του νοµού Αττικής. Πρόκειται για γωνιακό κτίριο στην συµβολή των 
οδών Αιόλου και Σταδίου. Πρόκειται για τριώροφο κτίριο µε Υπόγειο και τρία καταστήµατα 
στη στάθµη του Ισογείου. 

Στόχος της παρούσας εργασίας είναι αρχικά, η αποκατάσταση των φθορών που έχει 
προκαλέσει ο χρόνος, η υγρασία καθώς και οι σεισµοί. Την ολοκλήρωση της αποκατάστασης 
ακολουθεί η πρόταση επανάχρησης του κτιρίου σεβόµενοι τις διατάξεις και τους 
κανονισµούς που αφορούν τα κτίρια πολιτιστικής κληρονοµιάς. Η εκσυγχρόνιση του κτιρίου 
και η ένταξή του στο παρόν είναι ένα θέµα που επηρέασε ιδιαίτερα την ιδέα δηµιουργίας ενός 
boutique hotel που θα απευθύνεται σε άτοµα εγκεκριµένης θέσης. Άλλωστε το πολιτικό 
σκηνικό επιβάλλει την δηµιουργία υποδοµών για την φιλοξενία των υπό διαπραγµάτευση 
πολιτικών ηγετών.  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ΚΕΦΑΛΑΙΟ	1:	ΙΣΤΟΡΙΚΗ	ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ	

1.1.	Το	περιβάλλον	
Την περίοδο του 19ου αιώνα, ένα από τα ζητήµατα που απασχόλησαν το νεοσύστατο 

τότε Ελληνικό κράτος ήταν η ρυµοτοµία της πόλης και κυρίως η διάνοιξη οδών. Η Αθήνα, 
ύστερα από υπογραφή διατάγµατος το 1833, ορίστηκε ως επίσηµη πρωτεύουσα µε κύριο 
σκοπό την επέκτασή της αφού οι απότοµες πληθυσµιακές εκρήξεις απαιτούσαν µεγάλες και 
συνεχείς ανακατατάξεις. 

Ένα χρόνο µετά, εφαρµόστηκε το σχέδιο του αρχιτέκτονα Leo Von Klenze το οποίο 
βασίστηκε στην αρχική πρόταση των αρχιτεκτόνων Σταµάτης Κλεάνθης και Eduard 
Schaubert. Η πρόταση αυτή είχε ως κεντρική ιδέα το σηµερινό Εµπορικό Τρίγωνο. Σκοπός 
ήταν η τοποθέτηση του Διοικητικού, Πνευµατικού και Εµπορικού κέντρου στις γωνίες ενός 
τριγώνου µε πλευρές σηµαντικές οδικές αρτηρίες. Συγκεκριµένα η Οµόνοια, το Σύνταγµα και 
το Μοναστηράκι αποτέλεσαν τις κορυφές ενός ισοσκελούς τριγώνου µε ενώσεις τις οδούς 
Πειραιώς, Σταδίου και Ερµού. Σε αυτό εντάχθηκε το σηµερινό Εµπορικό Τρίγωνο 
καθορισµένο από τις οδούς Αθηνάς, Σταδίου και Μητροπόλεως. 

Το κτίριο µας τοποθετήθηκε µέσα στα όρια που αρχικού ισοσκελούς τριγώνου σε 
περίοδο µάλιστα που η ανάπτυξη της βιοµηχανίας ανέδειξε την Αθήνα ως τον κυρίαρχο 
οικονοµικό πόλο της χώρας. Επίσης, η εσωτερική µετανάστευση αύξησε κατά πολύ τον τότε 
πληθυσµό της προκαλώντας συνεχείς αλλαγές στα ρυµοτοµικά σχέδια, όπως την κατάργηση 
ελεύθερων χώρων και την µείωση του πλάτους των δρόµων 

1.2.	Ιστορικό	ιδιοκτησίας	
Ο επιφανείς νοµικός Αριστείδης Μπαλάνος είχε δυο θυγατέρες, την Βασιλική και την 

Λουκία Μπαλάνου. Στην Λουκία έδωσε προίκα το πατρικό της οικογένειας που ήταν στην 
οδό σταδίου 54 και στην Βασιλική το διπλανό κτίριο Σταδίου 56 και Αιόλου 98. Το Μέγαρο 
του Αριστείδη Μπαλάνου που οικοδοµήθηκε το 1873-1874 το κατεδάφισαν την δεκαετία του 
1960. Το 1893 η οικία επί των οδών Αιόλου και Σταδίου, βγήκε σε πλειστηριασµό λόγω 
οφειλών της Β. Μπαλάνου. Έτσι, ο Αντώνιος Μάτσας αγόρασε έκταση 995,59τ.µ. ενώ τα 
υπόλοιπα 466,95τ.µ. τα αγόρασε 6 χρόνια µετά, το 1899, από τον Στέφανο Γεννάδη. Την ίδια 
χρονιά, ο Α. Μάτσας πουλάει στον Σπυρίδωνα Λάµπρον 146,90τ.µ., µένοντας έτσι µε την 
συνολική έκταση των 1.315,64τ.µ. Το 1902 παραχώρησε πλήρως το ακίνητο στον γαµπρό του 
Μιλτιάδη Αξελόν ως προίκα. Τα όρια του οικοπέδου ήταν δυτικά η οδός Πατησίων(Σηµερινή 
Αιόλου), νοτιοδυτικά η οδός Σταδίου, βόρεια η οικία Ιωάννου Λάµπρου, βορειοανατολικά η 
οικία Ρικάκη και ανατολικά το κτήµα του Αντώνιου Μάτσα. Το 1953 µεταβιβάστηκε στο 
Τ.Α.Π.Ε.Τ.Ε. µόλις το 60% του ακινήτου από την αναδιοργάνωση του τέως υφιστάµενου 
Ταµείου Αυτασφαλείας του Προσωπικού των Τραπεζών Εθνικής, Ελλάδος και Κτηµατικής, 
στο οποίο ανήκε κατά πλήρη νοµή, κατοχή και κυριότητα ύστερα από αγορά από τον 
Μιλτιάδη Μιχαήλ Αξελόν το 1934. Το 2001, το ακίνητο πέρασε στην ακίνητη περιουσία του 
Ταµείου αυτασφαλείας της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, από νοµικό πρόσωπο δηµοσίου 
δικαίου, σε ποσοστό 100% ύστερα από απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονοµίας και του 
Υφυπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων που ενέκρινε το πόρισµα της επιτροπής 
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διαχωρισµού της περιουσίας των Ασφαλιστικών Φορέων της Τραπέζης της Ελλάδος και της 
Κτηµατικής. 

1.3.	Ιστορικό	κτιρίου	
Το επί των οδών Αιόλου 98 και Σταδίου 56 κτίριο βάση στοιχείων αποπερατώθηκε το 

1891 µε άγνωστο αρχιτέκτονα. Ιδιοκτήτης του οικοπέδου που ανήκει το κτίριο ήταν ο 
Αριστείδης Μπαλάνος. Το κτίριο αυτό το έδωσε σαν προίκα στην µια του κόρη  την Βασιλική 
Μπαλάνου. Η αρχική του χρήση ήταν ως το ξενοδοχείο “Πρίγκηψ Γεώργιος” στους ορόφους, 
ενώ στο ισόγειο καταγράφονται τα φαρµακεία Βασιλείου και Μωραϊτίδου (εικ. 
1.1.).Μεταπολεµικά και για χρόνια το κτίριο ήταν γνωστό ως «ΦΑΡΟΣ» από την φερώνυµη 
επιχείρηση που στεγαζόταν στο ισόγειο (εικ.1.2.). Επίσης, κατάστηµα της Αιόλου, στα µέσα 
του 19ου αιώνα, στέγασε το ιστορικό καφενείο “Παρθενών” ιδιοκτησία Χαύτα, από όπου και 
η γύρω περιοχή ονοµάστηκε Χαυτεία. 

Από το 1930 το κτίριο σταµάτησε να λειτουργεί σαν ξενοδοχείο και οι άνω όροφοι 
ενοικιάστηκαν σε ελεύθερους επαγγελµατίες και βιοτέχνες µέχρι το 1950 οπότε άρχισαν 
σταδιακά να εκκενώνονται. Το 1980 το καφενείο του Χαύτα κλείνει για λόγους 
ανταγωνισµού και µετατρέπεται σε παντοπωλείο-εστιατόριο. Το 1982 o Π. Θανόπουλος ζητά 
από το ΥΠΠΕ αλλαγή χρήσης του καταστήµατος της Αιόλου σε εστιατόριο και παλαιού 
τύπου καφενείο. Τα χρόνια που ακολούθησαν, το ισόγειο καταλύθηκε από ένα κατάστηµα 
ενδυµάτων και ένα κατάστηµα της τράπεζας Eurobank, ενώ οι άνω όροφοι εγκαταλείφτηκαν. 
Πλέον, το κτίριο ανήκει στο Ταµείο Αυτασφαλείας της Τράπεζας της Ελλάδας. Τα 
καταστήµατα στεγάζουν δυο επιχειρήσεις ενδυµάτων και ένα κατάστηµα µε χάντρες  ενώ οι 
όροφοι εξακολουθούν να είναι εγκαταλελειµµένοι. 
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1.4.	Ιστορικό	αποφάσεων	και	επεμβάσεων 

22/7/1980 Φ.Ε.Κ. Χαρακτηρισµός του κτιρίου ως έργο 
τέχνης από τον ΥΠ.ΠΟ.

24/9/1980 Επιστολή της Διεύθυνσης 
Πολεοδοµίας προς το Ταµείο

Απέρριψε το αίτηµα του Ταµείου (ως 
ιδιοκτήτου) για την κατεδάφιση του 
κτηρίου και την ανέγερση νέου

20/7/1981 Πρωτόκολλο αυτοψίας από 
την Πολεοδοµία

Διαπιστώθηκε εγκαταλελειµµένο και 
ασυντήρητο  αλλά κρίθηκε επισκευάσιµο.

09/12/1981 Αυτοψία  από τους 
Μηχανικούς της ΔΠΚΑΝΜ

Διαπιστώθηκε ότι χρησιµοποιείται µόνο το 
ισόγειο ενώ οι υπόλοιποι Α΄, Β΄ και Γ΄ 
όροφοι είναι εγκαταλελειµµένοι

29/12/1981 Έκθεση Αυτοψίας του ΥΠΕ Σχολ ι ά ζ ε ι τ η ν κακή κα τ άσ τ αση 
συντήρησης του κτηρίου ενώ επισηµαίνει 
την «ευθύνη και την υποχρέωση» που 
βαραίνουν τον ιδιοκτήτη για την επισκευή 
του.

26/1/1982 Αίτηση προς το ΥΠΕ από «Π. 
Θανόπουλος και Σία ΕΕ.»

Την αλλαγή χρήσης του καταστήµατος επί 
της Αιόλου  καιτην λήψη δανείου ύψους 
15.000.000δρχ.

Φεβρουάριος 
1982

Απόφαση του ΥΠΕ Απορρίφτηκαν όλα τα αιτήµατα από το 
Υ.Π .Ε . το οποίο επιβεβαίωσε την 
υπουργική απόφαση χαρακτηρισµού του 
σαν έργο τέχνης και διατηρητέου

03/6/1982 Απόφαση του ΥΠΕ Εγκρίθηκε µελέτη «επισκευής και 
µετατροπής του ισογείου χώρου του 
κτηρίου σε εστιατόριο και καφενείο 
παλαιού τύπου»

Νοέµβριος 
1982

Απόφαση του Υ.Π.Ε Το γενικό σύνολο των ελάχιστων δαπανών 
για την διαµόρφωση της προσόψεως θα 
ανέλθει στο ποσό των 500.000δρχ.

15/6/1983 Επιστολή του γραφείου 
µελετών προς το ΥΠΕ

Ζ ή τ η σ ε ν α ε γ κ ρ ι θ ε ί η µ ε λ έ τ η 
ανακατασκευής των σεισµικών βλαβών 
στις όψεις και στο εσωτερικό του κτηρίου
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21/5/1984 Φ.Ε.Κ. Το κτίριο χαρακτηρίστηκε διατηρητέο από 
το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε και καθορίστηκαν 
περιοριστικοί όροι κατά την τοποθέτηση 
πρόσθετων στοιχείων στις κύριες όψεις 
του και το πεζοδρόµιό του.

31/7/1984 Επιστολή της Διεύθυνσης 
Τεχνικών Υπηρεσιών 
Αποκαταστάσεως 

Σεισµοπλήκτων προς το ΥΠΕ

Εκδίδει άδεια επισκευής για τις ζηµιές που 
έχουν γίνει από τον σεισµό τις 24/2/81 και 
έκανε αποδεκτή την µελέτη που 
υποβλήθηκε από το γραφείο µελέτης 
“ΤΡΙΤΩΝ Σύµβουλοι Μηχανικοί”

05/4/1985 Απόφαση του ΥΠΕ Ενέκρινε την µελέτη που υποβλήθηκε από 
το γραφείο µελέτης “ΤΡΙΤΩΝ Σύµβουλοι 
Μηχανικοί” σχετικά µε τον τρόπο 
αποκατάστασης των ζηµιών από τον 
σεισµό

23/8/1985 Έκθεση του ΥΠΕ Αναφέρθηκε στην διαφύλαξη των 
τοιχογραφιών και των οροφογραφιών του 
κτηρίου.

22/7/1986: Απόφαση του ΥΠΕ Αποχαρακτηρίστηκε ως διατηρητέο το 
πρόκτισµα στο πίσω ακάλυπτο µέρος του 
κτιρίου γιατί δεν παρουσίαζε αξιόλογα 
µορφολογικά και αρχιτεκτονικά στοιχεία

26/2/1989 Θεωρήθηκε από την 
ΔΠΑΝΣΜ

Επισκευή-ανακαίνιση του διατηρητέου 
καταστήµατος επί της Αιόλου που 
διεκπεραιώθηκε από τους αρχιτέκτονες 
µηχανικούς Στέλιος Γλυνός και Ειρήνη 
Κουφέλη µε γενικό προϋπολογισµό 
δαπάνης 15.000.000δρχ.

21/2/2000 Τεχνική Έκθεση Σχετικά µε το νέο κατάστηµα της E.F.G. 
Eurobank

6/2/2003 Αυτοψία από το ΥΠΕ Διαπιστώθηκε η αποπεράτωση των 
εργασιών που είχαν ως στόχο την 
συντήρηση των οροφογραφιών. Το 
αποτέλεσµα κρίθηκε ικανοποιητικό
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ	2:	Η	ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ	ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	ΤΟΥ	ΚΤΙΡΙΟΥ	

2.1.	Μορφολογία	
Το κτίριο έχει ρυθµό νεοκλασικό, ιδιαίτερα λιτό (εικ. 2.1.). Είναι αντιπροσωπευτικό 

δείγµα γωνιακού κτιρίου στη συµβολή δύο δρόµων που σχηµατίζουν αµβλεία γωνία. Οι 
αρχιτέκτονες της µεταοθωµανικής Αθήνας χρησιµοποιούσαν έναν κλασικό για την εποχή 
τρόπο διαµόρφωσης αυτών των κτιρίων. Δύο επίπεδες όψεις που ενώνονται µε κυκλικό 
τµήµα. Οι διακοσµητικές κορνίζες, τα περίτεχνα φουρούσια και τα τραβηχτά επιχρίσµατα 
των εξωτερικών όψεων, οι ζωγραφικά διακοσµηµένες οροφές του εσωτερικού του κτιρίου, το 
ιδιαίτερα επιβλητικό ξύλινο κλιµακοστάσιο καθώς και το γεγονός ότι το κτίριο είναι το 
τελευταίο δείγµα του είδους του που σήµερα διασώζεται επέβαλλαν την κήρυξή του σαν 
διατηρητέου (εικ. 2.2.). 

Το κτίριο αποτελείται από δύο πλήρεις ορόφους µε υπόγειο και ένα τρίτο σε εσοχή 
στον ελεύθερο χώρο της κεκλιµένης στέγης. Έχει φέροντα περιµετρικό σκελετό από 
λιθοδοµή µέχρι 80 εκ. πάχος και εγκάρσιους τοίχους από λιθοδοµή και πλινθοδοµή. Η 
κεκλιµένη στέγη διαµορφώνεται µε ξύλινα ζευκτά και τεγίδες επί των οποίων στερεώνεται το 
ξύλινο πέτσωµα. Καλύπτεται µε κεραµίδια βυζαντινού τύπου. 

Πίσω από το κτίριο στον ακάλυπτο χώρο του οικοπέδου βρίσκεται µικρό διώροφο 
κτίριο-προσθήκη, µεταγενέστερο του κυρίως κτιρίου χωρίς αξιόλογα αρχιτεκτονικά στοιχεία, 
ευτελούς κατασκευής, συνδεόµενο µε το κυρίως κτίριο µε κτιστό κεραµοσκεπή διάδροµο. 

2.2.	Κτιριολογική	περιγραφή	
2.2.1.	Ισόγειο	
2.2.1.α.	Κατάστημα	Αιόλου	

Η πρόσοψη του καταστήµατος επί της οδού Αιόλου 98 αποτελείται από τέσσερις 
µαρµάρινους πεσσούς, οι οποίοι δηµιουργούν τρία ορθογώνια ισοµερή ανοίγµατα που 
αποτελούν και τις εισόδους του καταστήµατος. Πάνω από τους πεσσούς υπάρχει τραβηχτό 
επίχρισµα καθ’ όλο το µήκος της προσόψεως. Στο διάστηµα από το τραβηχτό µέχρι το 
επίπεδο του ορόφου υπάρχει ένα στενόµακρο ορθογώνιο διακοσµητικό πλαίσιο (εικ. 2.3.). 

Η κάτοψη του καταστήµατος αποτελείται από δύο ορθογώνια τµήµατα εµβαδού 
412,05τµ. τα οποία σχηµατίζουν στην ένωσή τους αµβλεία γωνία. Μπαίνοντας στο 
κατάστηµα συναντάµε ένα µικρό πλάτωµα το οποίο διαδέχεται τέσσερα σκαλοπάτια. Η 
περιµετρική τοιχοποιία είναι επιχρισµένη καθώς σε ύψος 4,00µ τρέχει γεισοταινία. Το 
σύστηµα ψύξης-θέρµανσης αποτελεί τµήµα της διακόσµησης. Στις οροφές έχει γίνει 
αποκατάσταση των νωπογραφιών και έχουν πλαισιωθεί µε γύψινη ταινία. Ο φωτισµός 
στηρίζεται σε λευκές ανοξείδωτες ράγες (εικ. 2.4.). 

Ανεβαίνοντας τα σκαλοπάτια οδηγούµαστε στο υπόλοιπο κατάστηµα. Στις µακριές 
πλευρές του κτίσµατος, εσωτερικά, εµφανίζονται έντονα οι πεσσοί που διαχωρίζουν τον 
χώρο. Έτσι ο χώρος διαρθρώνεται από τρία τµήµατα. Το µεσαίο ιδιαίτερα χαρακτηρίζεται 
από την παρουσία τριών µεταλλικών υποστυλωµάτων που υποβαστάζουν τα δοκάρια. Ένα 
ακόµη χαρακτηριστικό στοιχείο είναι το αίθριο που τµήµα του δαπέδου του στην στάθµη του 
πρώτου ορόφου καλυπτόταν µε τζαµωτό (βιτρό). Στο σηµείο αυτό συναντάµε στα δεξιά µία 
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είσοδο που µας οδηγεί σε δυο βοηθητικούς χώρους, ενώ αριστερά υπάρχει η κλίµακα που 
οδηγεί στο πατάρι του καταστήµατος εµβαδού 55,05τµ. Λόγω των αναγκών του 
καταστήµατος έχει αποτραπεί η είσοδος τόσο στους βοηθητικούς χώρους όσο και στο πατάρι. 
Καθώς προχωράµε περνάµε µέσα από ένα µεγάλο άνοιγµα, το οποίο χωρίζεται από έναν 
πεσσό, σε έναν µεγάλο ορθογώνιο τµήµα που λειτουργεί ως χώρος δοκιµαστηρίων. Τέλος, 
συναντάµε τους βοηθητικούς και αποθηκευτικούς χώρους του καταστήµατος. 

2.2.1.β.	Ακάλυπτος	

Στον ακάλυπτο χώρο υπήρχαν αρχικά βοηθητικά κτίσµατα. Ακόλουθα φτιάχτηκε 
στεγασµένος χώρος µε µεταλλική κατασκευή και λαµαρίνα. Η λαµαρίνα αντικαταστάθηκε 
αργότερα µε ελλενίτ. Ο χώρος χρησιµοποιείτο ως κουζίνα. 

2.2.1.γ.	Κατάστημα	Σταδίου	

Το κατάστηµα επί της οδού Σταδίου 56 έχει κάτοψη ορθογωνική µε εµβαδόν 60,56τµ. 
Η είσοδος γίνεται από την στενή του πλευρά επί της Σταδίου από µονόφυλλη τζαµωτή θύρα η 
οποία αποτελεί και τµήµα της βιτρίνας του καταστήµατος αφού όλη του η πρόσοψη είναι και 
βιτρίνα. Το εσωτερικό του είναι εξ ολοκλήρου καλυµµένο µε γυψοσανίδα και έτσι δεν έχουµε 
καµία οπτική πρόσβαση στην όποια κατάσταση της λιθοδοµής και των οροφογραφιών. Στο 
µέσο των µακριών πλευρών εµφανίζονται δύο πεσσοί. Στην εσωτερική στενή πλευρά 
αναπτύσσεται στα δεξιά ένα µικρό WC µε µικρή µονόφυλλη πόρτα ενώ στα αριστερά 
υπάρχει µικρή σκάλα σχήµατος Π που οδηγεί στο πατάρι εµβαδού 55,23τµ. 

2.2.1.δ.	Γωνιακό	κατάστημα	ισογείου	

Το γωνιακό κατάστηµα του ισογείου έχει εµβαδόν 83,19τµ. και χωρίζεται σε τρία 
τµήµατα: Το πρώτο τµήµα έχει κάτοψη κυκλική, το δεύτερο τµήµα έχει ορθογώνιο 
ηµικυκλικό σχήµα(ορθογώνιο µε την µια στενή πλευρά ηµικυκλική), ενώ το τρίτο έχει 
κάτοψη τριγωνική. Η πρόσοψη του καταστήµατος αποτελείται από τρία στενόµακρα 
ορθογώνια ανοίγµατα ίσης απόστασης µεταξύ τους τα οποία πλαισιώνονται από 
διακοσµητικούς πεσσούς και οι οποίοι στηρίζουνε το διακοσµητικό γείσο που τρέχει κατά 
µήκος όλης της όψης. Η πρόσβαση στο κατάστηµα γίνεται και από τα τρία αυτά ανοίγµατα, 
εκ των οποίων τα δυο ακριανά έχουν στην είσοδό τους επιδαπέδιους ηµικυκλικούς φεγγίτες 
χώρο ο οποίος είναι πλήρως ανεπίχριστος και αναδεικνύει την λιθόκτιστη δοµή του. 
Περιµετρικά, πάνω από τα εµπρόσθια ανοίγµατα, υπάρχει οριζόντιος µεταλλικός διάκοσµος 
που φέρει το λογότυπο του καταστήµατος και συµβάλει στον κρυφό φωτισµό του χώρου (εικ. 
2.5).  Η οροφή είναι κατασκευασµένη από γυψοσανίδα στην οποία υπάρχουν τα φωτιστικά 
σώµατα. Οι κρυφοί φωτισµοί σε συνδυασµό µε το ξύλινο δάπεδο και τις ακατέργαστες 
επιφάνειες συνθέτουν ένα απόλυτα γήινο αποτέλεσµα. Προχωρώντας, συναντάµε ένα µεγάλο 
ορθογώνιο άνοιγµα που φτάνει ως την οροφή. Περνώντας το άνοιγµα αυτό βρισκόµαστε στο 
δεύτερο χώρο του καταστήµατος ο οποίος επίσης είναι ανεπίχριστος, ενώ στο µέσω των δύο 
µακριών του πλευρών υπάρχουν δύο ορθογώνιες εσοχές. Στο τµήµα αυτό, βρίσκεται η 
µεταλλική σκάλα που ενώνει το κατάστηµα µε το υπόγειο και ο διάδροµος που οδηγεί, µέσα 
από µικρότερο ορθογώνιο άνοιγµα, στο τριγωνικό τµήµα (εικ. 2.6). Το τµήµα αυτό έχει 
χρήση δοκιµαστηρίων. Αξίζει να σηµειωθεί ότι πάνω από τον χώρο των δοκιµαστηρίων 
υπάρχει πατάρι το οποίο πλέον δεν χρησιµοποιείται. Η πρόσβαση του γίνεται από την δεξιά 
πλευρά στον χώρο των δοκιµαστηρίων. 
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Το κατάστηµα αυτό είναι το µόνο που έχει πρόσβαση στον υπόγειο του κτιρίου. Ο 
υπόγειος χώρος έχει εµβαδόν 211,58τµ. Επαναλαµβάνει την κυκλική κάτοψη του 
καταστήµατος αυτού και το παραλληλόγραµµο σχήµα του καταστήµατος επί της Αιόλου. 
Αρχικά η είσοδος του υπογείου γινόταν εξωτερικά του καταστήµατος από κτιστή σκάλα 
σχήµατος Γ η οποία τώρα έχει µπαζωθεί και πεζοδροµηθεί. 

Κατεβαίνοντας από την µεταλλική σκάλα του καταστήµατος, βρισκόµαστε στο 
κυκλικό τµήµα του υπογείου (εικ. 2.7). Οι επιφάνειες των τοίχων είναι κι εδώ ανεπίχριστες. 
Στην οροφή περνάνε χοντροί ξύλινοι δοκοί πάνω στους οποίους στηρίζεται ο φωτισµός. Το 
δάπεδο είναι από τσιµεντοπλακίδια 20x20 σε αποχρώσεις του ερυθρού και της ώχρας ενώ 
στο κέντρο σχηµατίζεται ένα περίτεχνο τετράγωνο πλαίσιο. Κοιτώντας ευθεία, διακρίνουµε 
τους δύο φεγγίτες εκ των οποίων ο δεξιός αποτελεί τµήµα της παλαιάς µαρµάρινης 
εξωτερικής σκάλας. Προχωρώντας δεξιά, υπάρχει ένα µικρό ορθογώνιο άνοιγµα που οδηγεί 
στον δεύτερο χώρο του υπογείου. Το δάπεδο είναι και εδώ από τσιµεντοπλακίδια 20x20 σε 
µαύρο και άσπρο χρώµα. Οι κάθετες επιφάνειες είναι επίσης ανεπίχριστες ενώ στην οροφή 
έχει οριζόντιους µεταλλικούς δοκούς. Τέλος, κατά µήκος των µακριών πλευρών υπάρχουν 
τρεις πεσσοί ο οποίοι χωρίζουν τον χώρο σε τέσσερα άνισα τµήµατα. 

2.2.2.	Όροφοι	

Η πρόσβαση στους ορόφους των κτιρίων γίνεται µέσω ξύλινης δίφυλλης ταµπλαδωτής 
εξώθυρας η οποία βρίσκεται επί της οδού σταδίου ανάµεσα στο κεντρικό κατάστηµα και το 
κατάστηµα επί της σταδίου. Εκατέρωθεν της θύρας έχουµε ορθοµαρµάρωση ενώ στο ανώφλι 
της υπάρχει διακοσµητικό αέτωµα. Μπαίνοντας στο κτίριο συναντάµε µία µαρµάρινη σκάλα 
που οδηγεί σε ένα πλάτωµα. Ευθεία µπροστά στο πλάτωµα υπάρχει ένας µικρός χώρος που 
λειτουργούσε σαν κουζινάκι. Αριστερά, ανεβαίνοντας δύο ακόµη µαρµάρινα σκαλοπάτια 
βρίσκουµε την ξύλινη ηµικυκλική σκάλα που αποτελεί την κατακόρυφη επικοινωνία (εικ. 
2.8.). Στο χώρο που δηµιουργείται κάτω από την σκάλα υπάρχει το θυρωρείο το οποίο 
διαχωρίζεται µε ξύλινη ταµπλαδωτή κατασκευή και τζαµιλίκι (εικ. 2.9.). Το δάπεδο των 
πλατωµάτων αποτελείται από τετράγωνες µαρµάρινες πλάκες σε λευκό και µαύρο χρώµα. Οι 
επιφάνειες των τοίχων είναι επιχρισµένες ενώ στη µπαγδατή οροφή συναντάµε νωπογραφία 
απλοϊκού ρυθµού. Στο µέσω της ξύλινης σκάλας υπάρχει ορθογώνιο άνοιγµα µε ξύλινο 
τζαµωτό κούφωµα που βλέπει στον ακάλυπτο χώρο. Η σκάλα καταλήγει στο µέσο του κυρίως 
διαδρόµου του Α΄ ορόφου ο οποίος είναι παράλληλος µε το µέτωπο του κτιρίου. Το εµβαδόν 
του ορόφου είναι 432,18τµ. Προχωρώντας δεξιά του διαδρόµου υπάρχουν συνολικά έξι 
δωµάτια εκ των οποίων τα τρία έχουν µέτωπο βορειοδυτικά και τα υπόλοιπα νοτιοανατολικά. 
Από την άλλη µεριά του διαδρόµου υπάρχουν δυο δωµάτια µε νοτιοδυτικό µέτωπο και ένα 
δωµάτιο µε βορειοανατολικό µέτωπο. Οι δύο άκρες του διαδρόµου καταλήγουν σε 
φωταγωγό. Απέναντι από την σκάλα και µε δυτικό µέτωπο στην ένωση των δύο οδών 
βρίσκεται δωµάτιο κυκλικής κάτοψης. Αριστερά της σκάλας επίσης ξεκινάει ένας κάθετος 
διάδροµος ο οποίος αποτελεί την µοναδική ένωση του κυρίως κτίσµατος µε το 
µεταγενέστερο. Προχωρώντας τον διάδροµο αυτό αριστερά συναντάµε την πρόσβαση στον 
ακάλυπτο µε το βιτρό και δυο ανοίγµατα ενώ δεξιά συναντάµε τον χώρο των WC, τον χώρο 
της αποθήκης και την πρόσβαση σε µικρό ακάλυπτο χώρο. Φτάνοντας στο µεταγενέστερο 
τµήµα του κτιρίου καταλήγουν σε εφτά δωµάτια. Τα πρώτα δυο δωµάτια βλέπουν 
νοτιοδυτικά, τα επόµενα τρία στον πίσω ακάλυπτο µε βορειοανατολικό µέτωπο, έκτο 
δωµάτιο βλέπει νοτιοανατολικά σε παρακείµενο ακάλυπτο ενώ το τελευταίο έχει µέτωπο 
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νοτιοδυτικό. Στο τέλος του διαδρόµου στα αριστερά υπάρχει σκάλα που οδηγεί στον όροφο 
του µεταγενέστερου τµήµατος. Στον όροφο του τµήµατος αυτού έχουµε την ίδια διαρρύθµιση 
των χώρων. 

Συνεχίζοντας στην ξύλινη ηµικυκλική σκάλα οδηγούµαστε στον Β΄ όροφο του κτιρίου 
µε εµβαδόν 432,18τµ. 

Η κάτοψη του Β’ ορόφου είναι ίδια µε του Α΄ ορόφου µε µόνη διαφορά ότι στο χώρο 
του κάθετου διαδρόµου υπάρχει κοινόχρηστο WC και αποθήκη. Τέλος, η ξύλινη ηµικυκλική 
σκάλα καταλήγει στον Γ΄ όροφο του κτιρίου. Στον Γ΄ όροφο, µε εµβαδόν 120τµ., 
επαναλαµβάνονται οι χώροι που βλέπουν νοτιοανατολικά και βορειοανατολικά ενώ οι χώροι 
που έχουν βορειοδυτικό και νοτιοδυτικό µέτωπο έχουν αντικατασταθεί µε τα ζευκτά της 
στέγης. Η πρόσβαση στα ζευκτά της στέγης γίνεται από µικρή ξύλινη θύρα που την 
συναντάµε προχωρώντας  δεξιά τον διάδροµο. Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα δάπεδα των 
ορόφων είναι ξύλινα, τα κουφώµατα ξύλινα ταµπλαδωτά, οι επιφάνειες των τοίχων είναι 
επιχρισµένες και οι µπαγδατές οροφές διακοσµούνται µε απλής µορφής νωπογραφίες (εικ. 
2.10.). Τέλος, όλοι οι χώροι που έχουν µέτωπο στις οδούς έχουν (βορειοδυτικά και 
νοτιοδυτικά) µαρµάρινους εξώστες µε περίτεχνο µεταλλικό κιγκλίδωµα ενώ οι χώροι που 
κοιτούν τους ακάλυπτους (βορειοανατολικά και νοτιοανατολικά) έχουν απλά ξύλινα 
παράθυρα.  
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2.3.	Κατασκευαστική	ανάλυση	του	κτιρίου		

2.3.1.	Τοιχοποιία	

Η κατασκευή της τοιχοποιίας γινόταν από ευτελή υλικά τα οποία συνέλεγαν από 
γειτονικά λατοµία(νταµάρια). Το κύριο σώµα της αποτελούνταν από ηµιλαξευτούς 
ασβεστόλιθους τα κενά των οποίων συµπλήρωναν κεραµικά τουβλάκια. Επίσης τούβλα ή 
σχιστόλιθους πάκτωναν στις όψεις για την κατασκευή διαφόρων µορφολογικών στοιχείων. Οι 
γωνίες των τοίχων αλλά και οι ορθοστάτες των ανοιγµάτων αντιµετωπίζονταν µε µεγαλύτερη 
επιµέλεια αφού κατασκευάζονταν από λαξευµένους λίθους, συνήθως πωρόλιθους του 
Πειραιά ή της Αίγινας που ήταν και ανθεκτικότεροι. Συγκεκριµένα, οι ορθοστάτες 
κατασκευάζονταν διαδοχικά από λαξευµένο λίθο και τούβλο Το πρέκι των ανοιγµάτων το 
δοµούσαν από µεταλλικούς δοκούς διατοµής Γ ή διπλού Τ ανάµεσα στους οποίους 
τοποθετούσαν τούβλα ή σχιστόλιθους. Η σύνδεση των υλικών γινόταν µε µεγάλες ποσότητες 
αργιλώδους κονιάµατος. Το πάχος της φέρουσας τοιχοποιίας ξεκινούσε στην βάση του από 60 
έως 70 εκατοστά και µειωνόταν κατά 5 εκατοστά ανά όροφο. Αυτό βοηθούσε τόσο στην 
ελάφρυνση της κατασκευής όσο και στην στήριξη των δαπέδων αφού το δόντι του 
σχηµατιζόταν από την λέπτυνση αυτή λειτουργούσε ως βάση τοποθέτησης των δοκών. 

Γενικότερα, η θεµελίωση της εποχής επιτυγχανόταν από την εισχώρηση της φέρουσας 
τοιχοποιίας 80 εκατοστά έως 1 µέτρο κάτω από τη στάθµη του εδάφους. Η παρουσία του 
υπογείου ή του ηµιυπόγειου είχε πλέον επικρατήσει πλήρως. Σκοπός του χώρου αυτού ήταν η 
προστασία του υπόλοιπου κτιρίου από την υγρασία του εδάφους. Στην κατασκευή του 
υπογείου πρόσθεταν στο αργιλώδες κονίαµα θεριακής γης. Η προσθήκη του ηφαιστειογενές 
υλικού προκαλούσε φραγµό στην εξάπλωση της υγρασίας. 

Ο διάκοσµος της εσωτερικής τοιχοποιίας ήταν σπάνιος. Συνήθιζαν να χρωµατίζουν µε 
λαδοµπογιά το κατώτερο µέρος του τοίχου έως το ένα µέτρο(πασαµέντο)στους 
κοινόχρηστους χώρους δηλαδή τα κλιµακοστάσια, τους προθάλαµους, τους διαδρόµους και 
τα δωµάτια υποδοχής σε µια αποµίµηση ορθοµαρµάρωσης. Το πασαµέντο το πλαισίωναν 
ξύλινες τραβέρσες. Στο πάνω µέρος σπάνια τοποθετούνταν µικρότερες ορθογώνιες διατοµές 
που τις επένδυαν µε ταπετσαρία ενώ συνήθως υπήρχε µονοχρωµία δίνοντας έµφαση στην 
οροφή. 

2.3.2. Όψη	

2.3.2.α.	Χρώμα	

Για την εξωτερική τοιχοποιία είναι σχεδόν αδύνατο να γνωρίζουµε τις αρχικές χρωµατικές 
επιλογές αφού το πέρασµα του χρόνου, οι φθορές από τις καιρικές συνθήκες αλλά και η 
αποκατάσταση της όψης που πραγµατοποιήθηκε την δεκαετία του 1980 µας αποµακρύνουν 
από την αρχική εικόνα. Αν βασιστούµε όµως στην τάση της εποχής τότε γνωρίζουµε ότι η 
τεχνική που χρησιµοποιούσαν ήταν υδροχρώµατα από ορυκτές πρώτες ύλες. Η αναλογία των 
προσµίξεων µε γεώδη υλικά δηµιουργούσε µια φυσικότητα. Μάλιστα πολλές φορές 
αναµίγνυαν το χρώµα µε την τελευταία στρώση κονιάµατος του τοίχου αποδίδοντας έτσι 
διαφάνεια στους τόνους καθώς και µεγάλη αντοχή και ποιότητα. Στις αδιάσπαστες επιφάνειες 
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των τοίχων έδιναν συνήθως απαλές αποχρώσεις της ώχρας. Στα γείσα, τους πεσσούς, τις 
παραστάδες, τα πλαίσια των ανοιγµάτων και γενικότερα σε όλα τα µορφολογικά επιχρίσµατα 
απέδιδαν µια λευκή διαφάνεια ίδια µε αυτή του κατεργασµένου µαρµάρου. Αυτό το 
πετύχαιναν προσθέτοντας στο λευκό ελάχιστες ποσότητες του µαύρου, του κίτρινου και του 
γαλάζιου. Τέλος, τα κεραµικά επίπλαστα στοιχεία αφηνόντουσαν στον φυσικό τους τόνο. 

2.3.2.β. Προκατασκευασμένα	υλικά	

Οι διαστάσεις των µπαλκονιών, το µέγεθος των ανοιγµάτων, οι γενικές διαστάσεις 
των εσωτερικών κλιµακοστασίων αλλά και οι ρυθµικές αναλογίες των προσόψεων είχαν 
σταθερές διαστάσεις σε όλες τις κατασκευές Έτσι τα περίτεχνα φουρούσια, οι µαρµάρινες 
πλάκες των µπαλκονιών, οι µαρµάρινες παραστάδες των εξωστόθυρων, τα κιγκλιδώµατα, τα 
ξύλινα κουφώµατα καθώς και τα κεραµικά στοιχεία ήταν προκατασκευασµένα κι έτσι 
ερχόντουσαν έτοιµα από τις τότε µάντρες οικοδοµικών υλικών. 

2.3.2.γ. Εξωτερικά	επιχρίσματα	

Ενώ η κατασκευή του κτιρίου ήταν σε γενικές γραµµές από φτηνά υλικά χαµηλής 
ποιότητας, οι προσόψεις αυτού κατασκευάστηκαν µε καλύτερη ποιότητα κονιαµάτων. Η 
επένδυση ήταν άριστης τεχνικής και ιδιαίτερου αισθητικού αποτελέσµατος. Η υφή του 
πλαστικού διακόσµου, που αποτελούνταν από κοινό κονίαµα, δουλευόταν µε συνέπεια ώστε 
να επιτευχθεί η πλήρης εξοµοίωση µε τα προγενέστερα, σµιλεµένα από πεντελικό µάρµαρο, 
πρότυπα. 

Η διαδικασία επίχρισης των όψεων άρχιζε µε την επάλειψη της επιφάνειας µε µείγµα 
ασβέστη και χοντρόκοκκης άµµου ή κάποιες φορές κοινού χώµατος. Η άµµος συλλεγόταν 
από κοντινά ρεύµατα. Έπειτα, ακολουθούσε µια στρώση ασβεστώµατος µε ειδικούς οδηγούς 
και ευθύγραµµους πήχεις (όπως και σήµερα) η οποία έδινε στις επιφάνειες µια απόλυτα 
επίπεδη και κατακόρυφη επιφάνεια. Η Τρίτη και τελευταία στρώση, ήταν περίπου 5 χιλιοστά 
και αποτελούνταν από οµοιογενή άµµο και λιγότερο ασβέστη για την αποφυγή 
ανοµοιογένειας. Βέβαια κάποιες φορές αντί για άµµο και ασβέστη χρησιµοποιούσαν 
µαρµαροκονία µε εντελώς σβησµένο ασβέστη άριστης ποιότητας σε αναλογία 1:2,5. Στη 
συνέχεια γινόταν η λείανση της επιφάνειας µε µεγάλη λεπτοµέρεια από ειδικά τριβεία. 
Μάλιστα ήταν τόσο µεγάλη η επιµονή της λείανσης που κυριολεκτικά σιδέρωναν την 
µαρµαροκονία µε ειδικά θερµαινόµενα σίδερα. Τέλος, γινόταν το άσπρισµα των επιφανειών 
µε αραιό γαλάκτωµα ασβέστη για να ακολουθήσουν οι υδροχρωµατισµοί. Για να πετύχουν 
µεγαλύτερη αντοχή του χρώµατος στον χρόνο, πρόσθεταν µείγµα χρώµατος στην µάζα του 
τελικού επιχρίσµατος. 

2.3.2.δ. Τραβηχτά	επιχρίσματα	

Τα περισσότερα επίπλαστα στοιχεία των όψεων όπως τα γείσα, οι κορωνίδες και τα 
πλαίσια παραθύρων τα κατασκεύαζαν από τραβηχτά κονιάµατα. Ο αρχιτέκτονας σχεδίαζε την 
διατοµή του κάθε µορφολογικού στοιχείου σε φυσικό µέγεθος. Έτσι ο τεχνίτης αποτύπωνε 
την µορφή αυτή σε µεταλλικό έλασµα το οποίο τοποθετούσε σε ειδικό εργαλείο µε 
χειρολαβή. Αφού, λοιπόν, είχε δηµιουργήσει µια µήτρα από το επιθυµητό σχέδιο άρχιζε την 
διαδικασία εφαρµογής. Αρχικά λάσπωνε τον τοίχο στο επιθυµητό σηµείο όπου είχαν ήδη 
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πακτωµένα τουβλάκια στον τοίχο. Έπειτα, µε την βοήθεια των οδηγών που έφερε το 
εργαλείο, έπρεπε να σύρει µε αργή και σταθερή κατεύθυνση κατά µήκος του γείσου που 
ήθελε να διαµορφώσει. Η διαδικασία αυτή επαναλαµβανόταν µέχρι το γείσο να γίνει 
οµοιόµορφο και στην επιθυµητή διατοµή.  

Η ίδια τεχνική χρησιµοποιούνταν και για την διαµόρφωση της οδοντωτής ταινίας. Στο 
έλασµα τοποθετούσαν σχέδιο τετράγωνης διατοµής και µε ειδικά κοπίδια αφαιρούσαν σε ίσες 
αποστάσεις το νωπό κονίαµα. Με τον τρόπο αυτό διαµορφωνόντουσαν τα κενά ανάµεσα 
στους οδόντες. Τέλος, µε τραβηχτό επίχρισµα και ανάλογη διατοµή δηµιουργούσαν τα 
πλαίσια των παραθύρων, τα κυµάτια και τις κορωνίδες ανάµεσα στα επίπεδα των ορόφων. 

2.3.2.ε. Κιγκλιδώματα	

Ενώ στο κτίριο συναντάµε οµοιοµορφία κιγκλιδωµάτων, παρατηρήθηκε ότι ο 
ηµικυκλικός εξώστης του 2ου ορόφου έχει διαφορετικό σχέδιο. Αυτό συνέβη ίσως από 
µεταγενέστερη προθήκη και όχι από τον αρχικό σχεδιασµό. Το υλικό τους ήταν το σφυρήλατο 
σίδηρο και αποτελούσε αυθεντική προσφορά της Αθηναϊκής σιδηρουργικής τέχνης. Το 
κυρίως κιγκλίδωµα απαρτιζόταν από κύκλους στο πάνω και το κάτω µέρος του ενώ κεντρικά 
σχηµατίζονταν σπείρες (εικ. 2.11.). Το πιθανόν µεταγενέστερο κιγκλίδωµα, µορφολογικά 
έµοιαζε µε τα υπόλοιπα αφού απαρτιζόταν και αυτό από κυκλικά στοιχεία αλλά στο σύνολο 
του ήταν πιο περίτεχνο. Στο πάνω και το κάτω µέρος είχε κύκλους όµορφα ενωµένους µε 
µικρότερους ενώ το κεντρικό τµήµα ήταν από κατακόρυφα ορθογώνια µε ηµικύκλιες τις 
στενές τους πλευρές που ενωνόντουσαν µεταξύ τους από µικρό κύκλο µε διακοσµητικά 
φυλλαράκια. Η βεργιές ήταν και στους δυο τύπους κιγκλιδώµατος ορθογώνιας διατοµής, ενώ 
η στήριξή τους γινόταν µε την πάκτωση των ορθοστατών στο πάχος της πλάκας των 
εξωστών. Γενικά, τα κιγκλιδώµατα είχαν την λεπτότητα και την ακρίβεια γραµµικού σχεδίου 
ενώ το θέµα ήταν διατεταγµένο συµµετρικά και επαναλαµβανόταν σε όλο το µήκος των 
εξωστών.	

2.3.3.	Κλιμακοστάσιο	

Η κατακόρυφη επικοινωνία του κτιρίου γινόταν µέσω του βασικού ξύλινου 
κλιµακοστασίου. Η σύσταση του είναι εξ ολοκλήρου ξύλινη ηµικυκλικού σχήµατος και 
επαναλαµβάνεται και στους τρεις ορόφους. Το κυκλίδωµα της είναι ξύλινο περίτεχνα  
σκαλιστό. 

2.3.4. Δάπεδα	και	Οροφές	

2.3.4.α.	Δάπεδα	

Στην τότε κατασκευή των δαπέδων δεν συναντούσαµε ιδιαίτερες αλλαγές. Τα 
µεσοπατώµατα διορθώνονταν από οριζόντιους δοκούς που εδράζονταν πάνω στην βάση 
πάχους περίπου 5 εκατοστών που δηµιουργούσε η λέπτυνση της τοιχοποιίας. Οι δοκοί αυτοί, 
ήταν από πελεκητή ξυλεία ελάτου µε απόσταση µεταξύ τους 45 έως 55 εκατοστά. 
Εκατέρωθεν των δοκών τοποθετούσαν πηχάκια στα οποία στήριζαν το ψευδοπάτωµα. Το 
τελευταίο λειτουργούσε ως µόνωση µεταξύ των ορόφων. Κατασκευαζόταν από σανίδες οι 
οποίες στηρίζονταν πάνω στα πηχάκια µε καρφιά. Το κενό πάνω από το ψευδοπάτωµα το 
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γέµιζαν µε χώµα και το έκλειναν µε ξύλινες καρφωτές τάβλες οι οποίες αποτελούσαν και το 
δάπεδο. 

Στους εξωτερικούς χώρους, στο µεσοπάτωµα του υπογείου όπως και µετέπειτα στα 
δώµατα εφάρµοζαν µια άλλη µορφή πατώµατος. Το σύστηµα δαπέδου µε χαµηλωµένους 
θόλους(kappen)εδραιώθηκε στην Ελλάδα από τον Ε. Τσίλλερ. Οι θόλοι κατασκευάζονταν 
από τούβλα όρθια τοποθετηµένα ώστε τα ακραία να στηρίζονται πάνω στα µεταλλικά 
δοκάρια διατοµής διπλού Τ. Η τοποθέτηση των µεταλλικών δοκαριών ακολουθούσε την 
λογική των ξύλινων, ενώ η µεταξύ τους απόσταση κυµαινόταν στα 60 µε 80 εκατοστά. Το 
κτίσιµο γινόταν σε καλούπια και µε µεγάλη ποσότητα ισχυρού συνθετικού κονιάµατος. Η ίδια 
τεχνική γινόταν και µε σχιστόπλακες, που τοποθετούνταν στο κάτω πέλµα των δοκών, ενώ το 
κενό το γέµιζαν µε κονίαµα µέχρι το ύψος της δοκού. Η εφαρµογή του συστήµατος kappen 
γινόταν στους χώρους αυτούς αφού η σύσταση των υλικών του ήταν πιο ανθεκτική από το 
απλό ξύλο και ανταποκρινόταν στις ειδικές απαιτήσεις µόνωσης. 

2.3.4.β. Οροφές	

Στην κάτω µεριά των δοκών και µε ίδια φορά καρφώνονταν πήχεις πάνω τις οποίες 
τοποθετούσαν, σε κάθετη φορά, τις οροφοπήχεις (µπαγδοτόπηχες) της οροφής. Το κενό των 
οροφοπήχεων αυτών ήταν 1 µε 1,5 εκατοστό και γεµιζόταν, από ειδικό µυστρί, µε 
συµπιεσµένο κονίαµα από ασβέστη και κατσικότριχα. Έπειτα, επιχριόταν από λεπτότερη 
στρώση αµµοκονιάµατος. Η τελευταία επίστρωση γινόταν από µαρµαροκονία και µε µεγάλη 
επιµέλεια αφού στόχος ήταν η όσο δυνατόν πιο λεία και επίπεδη επιφάνειά του. 

Οι οροφογραφίες γινόντουσαν συνήθως από Ιταλούς ζωγράφους υπό την επίβλεψη 
Ελλήνων αρχιτεκτόνων έναντι χαµηλής τιµής. Για τον χρωµατισµό χρησιµοποιούσαν κόλλες 
και αργότερα λαδοµπογιά. Οι οροφές χρωµατίζονταν σε όλη την έκταση τους. Τα µοτίβα 
απλοποιήθηκαν αποµακρύνοντας έτσι το κλασικό πνεύµα. Μια συνηθισµένη µορφή στα 
δωµάτια ήταν η κεντρική ροζέτα που περιβάλλεται από συµµετρικές διατάξεις από λεπτές 
ανθεµωτές γιρλάντες. Στα περιθώρια διαµορφώνονταν παρόµοια σχέδια µε ελικοειδής 
µίσχους και άνθη που είχαν αξονική σχέση µε την κεντρική ροζέτα. Τα σχήµατα ήταν 
γεωµετρικά-αφαιρετικά ενώ την εµφάνιση του έκανε δυναµικά ο γύψινος διάκοσµος στην 
ένωση των τοίχων µε την οροφή. Τέλος, τα κύρια χρώµατα που εφάρµοζαν ήταν κοινά µε 
αυτά της εξωτερικής τοιχοποιίας. 
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2.3.5. Θύρες	

2.3.5.α.	Εξώθυρα	

Η εξώθυρα ήταν δίφυλλη µε σκελετό και ενδιάµεσους ταµπλάδες. Η ξυλεία της ήταν 
ποιοτικά ανώτερη από αυτή των υπόλοιπων κουφωµάτων και µε πιο στιβαρή δοµή αφού 
έπρεπε να προστατεύει αποτελεσµατικά τους ενοίκους και τις περιουσίες τους. Τα φύλλα της 
θύρας είχαν σκελετό πάχους 6 εκατοστών. Ανάµεσα στις οριζόντιες τραβέρσες 
διαµορφώνονταν στο πάνω µέρος δυο µεγάλοι φεγγίτες µε κινητά εσωτερικά τζαµιλίκια και 
περίτεχνη εξωτερική σιδεριά ενώ το κάτω µέρος δυο ταµπλάδες. Στην κατώτερη τραβέρσα 
κολλούσαν µια ενισχυτική σανίδα, την κόντρα µπάζα. Οι ταµπλάδες είχαν διακοσµητικές 
κυφώσεις πρισµατικής µορφής(φούσκες) και πλαισιώνονταν µε πολλαπλά κυµάτια. Στην 
άκρη του ενός φύλλου στερέωναν ένα ηµικυλινδρικό ξύλο για να κλείνει τον µεσαίο 
κατακόρυφο αρµό της πόρτας. Το χρώµα ήταν σε σκούρο τόνο του καφέ. 

Η διακοσµητική επίστεψη της εξώθυρας έφερε πλήρη αέτωµα από τραβηχτό 
επίχρισµα. Η πλαισίωση γινόταν από προκατασκευασµένες παραστάδες µε επίκρανο δωρικού 
ρυθµού που έφερα θριγκό. Τέλος, αξίζει να αναφερθεί ότι το ευθύγραµµο υπέρθυρο, δηλαδή 
ο θριγκός, χρησιµοποιήθηκε για καθαρά κατασκευαστικούς λόγους το οποίο µπορούσε να 
διαµορφωθεί µε άνεση µε την χρήση της σιδηροδοκού διατοµής Τ. 

2.3.5.β. Εσωτερικές	θύρες	

Οι εσωτερικές θύρες των χώρων κατασκευάζονταν από λευκή ξυλεία, τόσο στο 
ακίνητο πλαίσιο όσο και στα φύλλα. Η προσεκτική επιλογή των ξύλων σε συνδυασµό µε την 
άριστη επεξεργασία τους τα καθιστούσε πολύ ανθεκτικά και µε πολύ µικρές µεταβολές στην 
πάροδο του χρόνου. Τα φύλλα αποτελούνταν από έναν απλό σκελετό(τελάρο)πάνω στον 
οποίο ήταν περασµένα σανίδια δεµένα σε γκινισιές και δηµιουργούσαν τα 
γεµίσµατα(ταµπλάδες). Το σχέδιο της πόρτας αποτελούνταν από δύο ορθογώνιους ταµπλάδες 
σε κατακόρυφη θέση στο πάνω και στο κάτω µέρος του φύλλου τους οποίους χώριζαν ένας 
οριζόντιος ταµπλάς. Έτσι η κατασκευή του φύλλου αποτελούνταν από δύο κατακόρυφα 
πλαϊνά και ένα διακοπτόµενο στενότερο στην µέση αλλά και από τέσσερις τραβέρσες στο 
πλάτος του φύλλου. Στην εσωτερική πλευρά του σκελετού τοποθετούνταν διακοσµητικά 
κυµάτια λεσβικού τύπου µε αστράγαλο(κορδόνι)τα οποία πλαισίωναν τους ταµπλάδες. Οι 
µεγάλες δίφυλλες πόρτες είχαν πιο σύνθετη διακόσµηση. Τέλος, στο σταθερό πλαίσιο του 
τοίχου ήταν συνηθισµένες οι βαθµιδωτές ταινίες, το ακραίο κυµάτιο και η ελαφριά εξοχή στο 
ανώφλι των πλευρικών ορθοστατών. 

2.3.6. Παράθυρα	

2.3.6.α.	Πίσω	όψεις	

Τα παράθυρα του κτιρίου ακολουθούσαν κι αυτά µε την σειρά τους την τάση της 
εποχής. Πρόκειται για τα σκούρα γερµανικού τύπου, που ήρθαν από τα µέσα του 19ου αιώνα 
και µετά, να αντικαταστήσουν τα προϋπάρχοντα απλά καρφωτά σκούρα. Το γερµανικό 
παράθυρο είχε για σκούρα δυο φύλλα που είχαν την µορφή τελάρου µέσα στο οποίο ήταν 
περασµένες οριζόντιες γρίλιες. Πολλές φορές το κάτω µισό των φύλλων περιείχε κινητό 
τελάρο µε γρίλιες. Στο εσωτερικό µέρος, έτρεχε κεντρικά, σε όλο το ύψος του φύλλου, µια 
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βέργα η οποία ένωνε όλες τις γρίλιες µαζί και µπορούσε να τις κινήσει γύρο από τον διαµήκη 
άξονά τους. Τόσο η περιστροφή των γριλιών όσο και το κινητό κατά ήµισυ τελάρο έλεγχαν 
τον φωτισµό του χώρου αλλά και η εξωτερική επικοινωνία. Η ξύλινη κατασκευή τους, 
σκούρα και πλαίσιο, τοποθετούνταν στην ίδια περασιά µε το εξωτερικό επίπεδο του τοίχου κι 
αυτό είχε ως αποτέλεσµα την άµεση επαφή τους µε τις καιρικές συνθήκες και την γρήγορη 
φθορά τους (εικ. 2.12). Έτσι, τα γερµανικά κουφώµατα αντικαταστάθηκαν γρήγορα από τα 
κουφώµατα γαλλικού τύπου αφού παρά την µεγάλη τους λειτουργικότητα αποδείχτηκαν 
ελαττωµατικά (εικ. 2.13). Τέλος, αξίζει να σηµειωθεί πως τα κουφώµατα γερµανικού τύπου 
την εποχή εκείνη κι έτσι και στο κτίριο µας χρησιµοποιήθηκαν για εξυπηρέτηση δωµατίων 
που έβλεπαν µόνο σε ακάλυπτους χώρους. 

2.3.6.β.	Εξωστόθυρες	

‘Ήδη από το 1880 είχε διαδοθεί αυτός ο νέος τύπος του γαλλικού κουφώµατος. Η 
λογική του κουφώµατος αυτού φαίνεται πως ήταν ιδιαίτερα επηρεασµένη από τα ελαττώµατα 
του γερµανικού παραθύρου. Η ξύλινη κατασκευή του τοποθετούνταν από την εσωτερική 
πλευρά του ανοίγµατος προστατεύοντας το έτσι από τις καιρικές συνθήκες και κατ' επέκταση 
την γρήγορη φθορά τους. Ακόµη και όταν επιθυµούσε κάποιος να ανοίξει τα φύλλα, τότε το 
κάθε φύλλο διαιρούνταν κατακόρυφα σε δυο ή περισσότερα στενά φύλλα µε αποτέλεσµα να 
διπλώνονται µέσα στο άνοιγµα και να προστατεύονται από τους λαµπάδες και το πρέκι του 
παραθύρου. Αξίζει να σηµειωθεί πως ο γαλλικός τύπος διατηρήθηκε έως την περίοδο του 
µεσοπολέµου στην Αθηναϊκή αρχιτεκτονική. Όλα τα σκούρα της κύριας όψης υπακούνε σε 
αυτό το τύπο παραθύρου. Αποτελούνται από δυο φύλλα όπου διαιρείται το καθένα από αυτά 
σε δυο µικρότερα στενά φύλλα. Τόσο το πλαίσιο όσο και τα φύλλα είναι κατασκευασµένα 
από ξύλο µε χρώµα το σπασµένο λευκό (εικ. 2.14.). 

2.3.6.γ. Τζαμιλίκια	

Τόσο τα τζαµιλίκια των παραθύρων όσο και των εξωστόθυρων υπάκουαν σε µια πολύ 
απλή µορφή και κατασκευή. Το υλικό κατασκευής ήταν και εδώ η λευκή ξυλεία. 
Μορφολογικά, οι εξωστόθυρες ήταν δίφυλλες ξύλινες ταµπλαδωτές µε τζαµιλίκι και 
ανοιγόµενο φεγγίτη (εικ.2.15.). Συγκεκριµένα, αποτελούνταν από δυο φύλλα τα οποία είχαν 
λεπτό ξύλινο περίγραµµα και ταµπλά στο κάτω τους µέρος. Τα 2/3 του φύλλου ήταν από 
τζάµι το οποίο χωριζόταν στην µέση µια λεπτή οριζόντια ξύλινη βέργα (καΐτια). Έτσι το 
φύλλο διαιρούνταν σε τρία ίσα τµήµατα. Πάνω από τα φύλλα υπήρχε γυάλινος φεγγίτης καθ’ 
όλο το µήκος του ανοίγµατος, µε δυνατότητα ανάκλησης. Έτσι ο χώρος είχε επιπλέον 
φωτισµό αλλά και δυνατότητα αερισµού χωρίς να είναι απαραίτητο το άνοιγµα των φύλλων. 

Σχετικά µε τα παράθυρα των χώρων που έβλεπαν στον ακάλυπτο, η µορφή ήταν 
ακόµα πιο απλή. Ήταν δίφυλλα ξύλινα µε σταθερό φεγγίτη (εικ. 2.16.). Το πλαίσιο 
αποτελούνταν από λεπτά ξύλινα καδρόνια. Το συνολικό ύψος του κουφώµατος διαιρούνταν 
σε ίσα τµήµατα πιθανόν για λόγους οµοιοµορφίας. Ο φεγγίτης χωριζόταν στην µέση και 
λειτουργούσε µόνο για επιπλέον φωτισµό. 
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2.4.	Όροι	δόμησης	και	εμβαδά 

2.4.1.	Όροι	δόμησης	

Οικοδοµικό τετράγωνο 66003

ΦΕΚ ΣΔ ΦΕΚ-312Δ/78

Ύψος Ν.Ο.Κ. 2012

Χρήσεις γης Γ.Π.Σ.

Αρχαιολογία ΝΑΙ

Ιστορικό κέντρο ΝΑΙ

Γκαράζ ΦΕΚ76Α΄/04

Άρτιο ΑΡΤΙΟ: Ε=200 Π=10             
Προ 9-6-73 Ε=112.50 Π=6 επι 
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ προ 4-6-64 
Ε=85 Π=6 και επι ΜΠΕΝΑΚΗ 
προ 6-10-61 Ε=80 Π=6

Κάλυψη 60% (ΕΩΣ 70% ΥΠΟ ΟΡΟΥΣ)

Έγκριση ΔΕΦΑ για εκσκαφές

Εµβαδόν οικοπέδου 712,41τµ

Επιτρεπόµενη δόµηση 3.847τµ.

Συντελεστής Δόµησης 5.4

Υπάρχουσα δόµηση 1.872,83τµ.

Μεταφερόµενο Υπόλοιπο Συντελεστού 
Δόµησης

1.974,17τµ.

Συνολική εµπορική αξία ακινήτου (εκτίµηση 
Ε.Τ.Ε. 7/8/2015)

2.100.000€

Αντικειµενική αξία ακινήτου 4.683.943,3€
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2.4.2.	Εμβαδά	

ΧΩΡΟΣ ΕΜΒΑΔΟΝ

Κατάστηµα Σταδίου 60,56τµ

Κατάστηµα Αιόλου 412,05τµ

Κεντρικό κατάστηµα 83,19τµ

Υπόγειο 211,58τµ

‘Α όροφος 432,18τµ

‘Β όροφος 432,18τµ

‘Γ όροφος 120τµ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ	3:	ΟΙ	ΦΘΟΡΕΣ	ΚΑΙ	Η	ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ	ΤΟΥΣ	

3.1.	Τοιχοποιία 

Όταν µιλάµε για παθολογία τοιχοποιίας, τότε µιλάµε για βλάβες που οφείλονται είτε 
σε εξωτερικούς παράγοντες όπως σεισµός, καθίζηση και είτε από εσωτερικούς παράγοντες 
όπως για παράδειγµα η κακοτεχνία της κατασκευής και η υγρασία. Η λίθινη κατασκευή ενώ 
έχει πολύ καλές θερµοµονωτικές ιδιότητες, υστερεί πολύ στην υγροµόνωση λόγο του 
πορώδες του λίθου. Αυτό σηµαίνει πως η υγρασία είναι ένα σύνηθες φαινόµενο φθοράς και 
το διαπιστώνουµε έντονα και στο κτίριο µας. 

Ο σεισµός του 1981 επηρέασε το κτίριο ιδιαίτερα και έτσι κρίθηκε σηµαντική η 
άµεση αποκατάσταση των στατικών φθορών όπου πραγµατοποιήθηκε το 1985. Είναι φανερές 
οι τσιµεντενέσεις οι οποίες είναι πάρα πολλές σε όλο το κτίριο και κυρίως στον χώρο του 
κλιµακοστασίου. Από τον αποκατάσταση των φθορών, έχει γίνει καθαίρεση του επιχρίσµατος 
της σε µεγάλα κοµµάτια ενώ τα τµήµατα που έχουν παραµείνει εµφανίζουν τριχοειδής 
ρωγµές αλλά και κηλίδες υγρασίας και µούχλας η οποία είναι έντονη και στην όσφρηση. 

Στον ισόγειο χώρο η τοιχοποιία έχει αποκατασταθεί πλήρως λόγω των ανακαινίσεων 
που έγιναν από τους ενοικιαστές των καταστηµάτων. 

Στους υπόγειους χώρους, η τοιχοποιία και οι οροφές είναι ανεπίχριστοι ενώ τα δάπεδα 
από τσιµεντοπλακίδια και η κατάσταση τους δεν χρίζει αποκατάστασης ή αντικατάστασης. 

Παρόλο που έχει γίνει στατική ενίσχυση τοιχοποιίας στο κτίριο µας, εµείς θα 
αναφέρουµε επιγραµµατικά την διαδικασία αποκατάστασης της. 

Για την αποκατάσταση προτείνεται αρχικά η αφαίρεση όλων  των επιχρισµάτων στην 
τοιχοποιία ώστε να είναι οι πέτρες καθαρές. Έπειτα θα γίνει αρµολόγηµα της λιθοδοµής µε τα 
εξής βήµατα: 

• Αφαίρεση του υπάρχοντος αρµού µε βάθος 1 cm  

• Υδροβολή για την αφαίρεση των σαθρών τµηµάτων 

• Πέρασµα νέου αρµού µε µίγµα από άµµο, τσιµέντο, ασβέστη και νερό. Το µίγµα 
τοποθετείται πεταχτό µε µυστρί. 

• Όταν τραβήξει το µείγµα ακολουθεί τρίψιµο µε συρµατόβουρτσα 

• Τελικό φινίρισµα µε σκληρό σφουγγάρι στα κοµµάτια του τοίχου που δεν θα 
σοβαντιστούν 

Μετά την ολοκλήρωση του αρµολογήµατος θα σοβαντιστεί και θα βαφτεί η κάθε 
επιφάνεια της τοιχοποιίας από την µέση και πάνω ενώ από την µέση και κάτω θα βαφτεί 
απευθείας η λιθοδοµή κρατώντας έτσι φανερό το υλικό κατασκευής. 
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3.2.	Πρόσοψη	
Η πρόσοψη του κτιρίου λόγω του ότι έχει κηρυχτεί διατηρητέα, δεν µπορούµε να 

επέµβουµε στην µορφολογία της. Τα κοµµάτια του ισογείου έχουν φρεσκαριστεί πολλές 
φορές λόγω των συχνών αλλαγών χρήσης των καταστηµάτων ενώ έχει γίνει στατική 
αποκατάσταση. Το χρώµα έχει αλλοιωθεί και έχει κάνει ελαφρώς µαυρίλες από υγρασία 
κυρίως πάνω από τα πρέκια των ανοιγµάτων. Τα κιγκλιδώµατα έχουν επηρεαστεί από το 
πέρασµα του χρόνου και τις καιρικές συνθήκες  και έχουν σκουριάσει, ενώ τα κουφώµατα 
χρίζουν αντικατάστασης αφού η φθορά τους επηρεάζει πολύ την γενική εικόνα της όψης. 
Επίσης τα µάρµαρα των εξωστών έχουν χάσει την λάµψη τους και την καθαρότητά τους λόγω 
έλλειψης συντήρησης. Τα ακροκέραµα, τα φουρούσια και τα τραβηχτά επιχρίσµατα δεν 
φέρουν φθορές. Η οδοντωτή ταινία που τρέχει κατά µήκος όλης της όψης θα επισκευαστεί 
τοπικά αφού έχουν αποκολληθεί κάποια τµήµατά της, κυρίως επί της οδού Αιόλου. 

Οι εργασίες που θα πρέπει να πραγµατοποιηθούν για την ανανέωση της όψης είναι οι 
έξης: 

• Αποκατάσταση κιγκλιδωµάτων 

Αρχικά, µε την µέθοδο της αµµοβολής θα αφαιρεθούν όλα τα παλαιότερα στρώµατα 
χρωµατισµού και η σκουριά. Στην συνέχεια, θα περαστούν µια φορά µε minion για µόνωση, 
µια φορά µε αστάρι µετάλλου για πρόσφυση του χρώµατος, δυο φορές µε χρώµα µετάλλου 
σε απόχρωση το πράσινου χρώµατος, ίδιου µε το υπάρχον, RAL100. 

• Αποκατάσταση µαρµάρων 

Αρχικά, θα µε την µέθοδο της υδροβολής θα αφαιρεθούν οι ρύποι και οι λεκέδες που 
έχουν δηµιουργηθεί, λόγω έλλειψης συντήρησης, στην επιφάνειά τους. Στην συνέχεια, θα 
τριφτούν µε κατάλληλο ηλεκτρικό τριβείο ώστε να αφαιρεθεί η στρώση του λούστρου και οι 
βαθύτεροι λεκέδες και τέλος θα περαστεί µε ειδικό λούστρο µαρµάρων ώστε να πετύχουµε 
την προστασία και την λάµψη του µαρµάρου. 

• Αντικατάσταση κουφωµάτων  

Τα κουφώµατα και τα σκούρα των ανοιγµάτων της πρόσοψης θα αντικατασταθούν µε 
νέα ξύλινα. Τα σκούρα θα είναι ίδιου γαλλικού τύπου ενώ τα παράθυρα θα έχουν την ίδια 
µορφολογία µε διπλούς υαλοπίνακες και ενεργειακής κλάσης Α. Το χρώµα των παραθύρων 
και των σκούρων θα είναι ίδιο µε το υπάρχον λευκό RAL 9003. 

• Αποκατάσταση εξώθυρας 

Η εξώθυρα αποτελεί ένα ενδιαφέρον µορφολογικό στοιχείο για την όψη. Για την 
αποκατάστασή της αρχικά θα πρέπει να τριφτεί µε κατάλληλο κωδικό γυαλόχαρτου Νο80 
ώστε να αφαιρεθεί όλες οι στρώσεις χρωµάτων. Έπειτα, µε κωδικό γυαλόχαρτου Νο100 θα 
επιτευχθεί η λείανση της επιφάνειας. Ακολουθεί η διαδικασία στοκαρίσµατος και λείανσης 
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του στόκου µε κωδικό γυαλόχαρτου Νο150 για τέλειο φινίρισµα. Στην συνέχεια, θα περαστεί 
µε τρεις στρώσεις ειδικού συντηρητικού για ξύλο το οποίο θρέφει και προστατεύει την ξύλινη 
επιφάνειά µας. Τέλος, θα βαφτεί µε δυο στρώσεις ριπολίνης νερού σε απόχρωση καφέ 
χρώµατος, ίδιου µε τον υπάρχον, RAL 8007. Τα µεταλλικά στοιχεία της θα ακολουθήσουν 
την ίδια διαδικασία µε τα κιγκλιδώµατα και θα χρωµατιστούν σε απόχρωση RAL 8007. Οι 
υαλοπίνακες θα αντικατασταθούν µε νέους πάχους 4mm. 

• Βάψιµο όψης 

Η επιφάνεια της όψης, λόγω παλαιότερων επεµβάσεων, δεν παρουσιάζει σοβαρά 
προβλήµατα. Το βασικό πρόβληµα είναι η εξασθένιση του χρώµατος από τις καιρικές 
συνθήκες και τους ρύπους. Επειδή η όψη µας έχει κηρυχτεί διατηρητέα µε βάση το ΦΕΚ του 
1984, τα µορφολογικά της στοιχεία θα παραµείνουν αναλλοίωτα όπως και το χρωµατισµός 
της. Η εργασίες που θα πραγµατοποιηθούν για την ανανέωση του χρώµατος είναι αρχικά, 
πέρασµα µια φορά µε αστάρι νερού για κάνει µόνωση και πρόσφυση χρώµατος και έπειτα θα 
χρωµατιστεί στην ίδια µπεζ απόχρωση µε   πλαστικό χρώµα εξωτερικού χώρου RAL 1013. 
Τέλος, όλα τα µορφολογικά της στοιχεία (τραβηχτά επιχρίσµατα) θα βαφτούν σε απόχρωση 
λευκού χρώµατος RAL 9003. 

3.4.	Πίσω	όψη	
Η επιφάνεια της πίσω όψης εµφανίζει σηµάδια υγρασίας στο ύψος της πλάκας του 1ου 

ορόφου. Το µεγάλο πρόβληµα αποτελούν τα κουφώµατα τα οποία είναι µε προχωρηµένη 
αποσάθρωση και χρίζουν αντικατάστασης. Για την αποκατάστασή της θα πρέπει να 
καθαιρεθούν τα κουφώµατα µαζί µε τις κάσες και να τοποθετηθούν νέα  ξύλινα ίδιας 
µορφής , γερµανικού τύπου, µε τα σηµερινά. Σχετικά µε την επιφάνεια, αφού δεν είναι 
διατηρητέα, θα βαφτεί µε την ίδια απόχρωση µπεζ χρώµατος RAL 1013 που θα εφαρµοστεί 
και την πρόσοψη και ακολουθώντας τις ίδιες εργασίες. Τέλος, θα γίνουν τοπικά 
επιδιορθώσεις στα γείσα που βρίσκονται στις στάθµες των πλακών και θα βαφτούν σε 
απόχρωση λευκού χρώµατος RAL 9003. 

3.5.	Δάπεδα-Οροφές-Δοκοί	
Η αποκατάσταση του δαπέδου περιλαµβάνει τρία βασικά στάδια. Την αποκατάσταση 

ή αντικατάσταση του οριζόντιου φέροντος οργανισµού που αποτελείται από ξύλινους δοκούς, 
την αποκατάσταση ή αντικατάσταση της επιφάνειας κίνησης και τέλος βελτίωση των 
θερµοµονωτικών και ηχοµονωτικών ιδιοτήτων του. 

Η επιφάνεια κίνησης του δαπέδου παρουσιάζει αποσάθρωση από την έλλειψη 
συντήρησης, σπασίµατα αρκετά ώστε να έχουµε τρύπες καθώς και φουσκώµατα από την 
αποπνικτική υγρασία. Επίσης η κατάσταση των οροφογραφιών δεν είναι ικανοποιητική αφού 
όλες έχουν τριχοειδής ρωγµές ενώ σε κάποιες βλέπουµε και τµηµατικές αποκολλήσεις. Ο 
όγκος των υλικών και ο βαθµός φθοράς τους µεγαλώνει πολύ το κόστος αποκατάστασης. 
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Εκτός, όµως, από το κόστος υπάρχουν και κάποιοι πολλοί σηµαντικοί λόγοι οι οποίοι µας 
οδηγούν στην αντικατάσταση του ξύλινου δαπέδου µε σκυρόδεµα. Οι λόγοι αυτοί, οι οποίοι 
συντέλεσαν και στην επικράτηση των πατωµάτων από σκυρόδεµα και σίδηρο, είναι η αντοχή 
τους στην φωτιά, ο απεριόριστος χρόνος ζωής του, η πλήρης σύνδεση και συνεργασία µε τα 
κάθετα φέροντα στοιχεία, η µεγάλη τους δυσκαµψία που καλύπτει µεγαλύτερα ανοίγµατα και 
µεγαλύτερα φορτία και τέλος η µικρότερη δαπάνη κατασκευής τους. 

3.5.1.	Δοκοί	

Έχοντας υπόψη όλους τους παραπάνω λόγους, τα δάπεδα θα αποξυλωθούν και θα 
αντικατασταθούν µε µεταλλικές δοκούς και σκυρόδεµα. Αναλυτικότερα: 

Θα αποξυλωθούν όλα τα υπάρχοντα χωρίσµατα τα οποία είναι δροµική τοιχοποιία 
ώστε να αποφορτιστούν οι πλάκες. Η καθαίρεση θα ξεκινήσει από πάνω προς τα κάτω. 
Έπειτα, θα αφαιρεθούν οι τα δάπεδα και οι οροφές και τέλος τα ξύλινα δοκάρια. Σε αυτό το 
στάδιο θα έχει µείνει µόνο το κέλυφος του κτιρίου. Οι µεταλλικού δοκοί ήττα διατοµής θα 
αγκυρωθούν στις υπάρχουσες οπές µε µεταλλικά στηρίγµατα τα οποία θα είναι πακτωµένα 
στην τοιχοποιία και θα έχουν υποδοχές για να βιδωθούν τα ήττα. 

3.5.2.	Δάπεδα	

Αφού πακτώσουµε τις µεταλλικούς δοκούς θα τοποθετήσουµε πάνω σε αυτές ειδικής 
διατοµής χαλυβόφυλλο (στρατζαριστή λαµαρίνα), και θα το καλύψουµε µε χυτό σκυρόδεµα 
πάχους 10cm. Πάνω από το χυτό σκυρόδεµα θα εφαρµόσουµε στρώση τσιµεντοκονίας 
πάχους 3cm για την εξοµάλυνση της επιφάνειας. Πριν τοποθετηθεί το δάπεδο laminate θα 
πρέπει η επιφάνεια κάτω από αυτό να προετοιµαστεί σύµφωνα µε τις διαδικασίες και τις 
ανοχές που είναι αποδεχτές στον κλάδο των παρκέτων. Οι κύριοι κοινόχρηστοι χώροι του 
κτιρίου έχουν επένδυση από λευκό µάρµαρο σε πλάκες. Ο συγκεκριµένο τύπος δαπέδου έχει 
τοποθετηθεί στη κοµµάτι τις εισόδου και στα τµήµατα δεξιά και αριστερά του κτιρίου στο 
χώρο του ισογείου καθώς και στους υπόλοιπους ορόφους. 
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3.5.3.	Οροφές	

Οι νέες οροφές θα κατασκευαστούν  από γυψοσανίδα οι οποίες θα επαναλαµβάνουν 
το σηµερινό µοτίβο τους. Αρχικά, θα βιδωθούν ειδικές κάθετες ντίζες οι οποίες βοηθούν στην 
ευθυγράµµιση της γυψοσανίδας και στον καταµερισµό του βάρους της. Έπειτα, θα 
αργυρωθούν πάνω στις ντίζες οδηγοί αλουµινίου µήκος και κατά πλάτος των µεταλλικών 
δοκών σχηµατίζοντας ένα κάνναβο 60 cm. Στην συνέχεια, θα βιδωθούν τα φύλλα της 
ψευδοροφής πάνω στον κάνναβο αλουµινίου. Τα σηµεία που βιδώνονται τα φύλλα µε τον 
κάνναβο, θα στοκαριστούν ενώ  στις ραφές θα εφαρµοστεί υαλοταινία. Έπειτα, θα 
στοκαριστεί όλη η επιφάνεια και θα τριφτεί µε γυαλόχαρτο Νο 100 ώστε να λειανθεί η 
επιφάνεια. Αφού λειανθεί, θα εφαρµόσουµε µια φορά αστάρι για καλύτερη στεγανοποίηση 
και πρόσφυση και θα χρωµατίσουµε την επιφάνεια αποτυπώνοντας το υπάρχον σχέδιο. Το 
κενό που δηµιουργείται ανάµεσα στις  µεταλλικές δοκούς και τον κάνναβο θα χρησιµοποιηθεί 
για τις ηλεκτρολογικές παροχές και τα κανάλια εξαερισµού και κλιµατισµού.  

3.5.4.	Ξύλινη	σκάλα	

Η ξύλινη σκάλα δεν έχει σπασίµατα αλλά έχει φθορές λόγο έλλειψης συντήρησης. Το ξύλο 
έχει επηρεαστεί από την χρήση και την τριβή. 

Αρχικά, θα αντικατασταθούν τα πατήµατα που έχουν υποστεί µεγάλη φθορά. Έπειτα θα 
τριφτούν µε τριβείο όλες οι επιφάνειες της σκάλας και τα κιγκλιδώµατα της. Αφού τριφτούν 
οι επιφάνειες θα περαστεί µε ειδικό συντηρητικό ξύλου το οποίο θα θρέψει σε βάθος το ξύλο 
και θα αφαιρέσει ότι ζωντανό τρώει το ξύλο. Τέλος, τρεις στρώσεις από λούστρο θα είναι 
αρκετές για την τελική θωράκιση του. 

3.6.	Στέγη	
Είναι από τα πιο ευάλωτα δοµικά στοιχεία του κτιρίου αφού αποτελεί προστασία από τις 
καιρικές συνθήκες. Μεγάλο ποσοστό της υγρασίας, φουσκώµατα σε λιθοδοµές καθώς και 
αποσάθρωση συνθετικών κονιαµάτων των τοιχοποιιών προέρχεται από την έλλειψη 
συντήρησής της για αυτό είναι σηµαντική η ανακατασκευή της (εικ. 3.1.).  

 Αρχικά αφαιρείται η επικάλυψη της από τα κεραµίδια βυζαντινού τύπου. Έπειτα γίνεται η 
αποξύλωση του ξύλινου σκελετού του. Φαίνεται πως τα κεραµίδια στηρίζονται σε ένα ξύλινο 
πλέγµα το οποίο στηρίζεται στην περιµετρική τοιχοποιία ενώ κάποια κατακόρυφα ξύλα 
λειτουργούν ως επιπλέον στήριξη. Η κατάσταση των ξύλινων ζευκτών δεν είναι καλή αφού ο 
χρόνος και η υγρασία τα έχουν αποσαθρώσει. Για το λόγο αυτό, θα αντικατασταθούν µε νέα 
ξύλινα τα οποία θα πακτωθούν στην περιµετρική φέρουσα τοιχοποιία στην ίδια θέση. Τα 
ζευκτά αυτά, θα επικαλυφθούν αρχικά µε µε πέτσωµα το οποίο στηρίζεται σε τεγίδες, πάνω 
από αυτό θα επιστρωθεί φύλλο µόνωσης (ασφαλτόπανο) και θα καλυφθεί µε τα ήδη 
υπάρχοντα κεραµίδια βυζαντινού τύπου. 
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3.7.	Θύρες	
Όλες οι θύρες και τα παράθυρα έχουν επηρεαστεί από τον χρόνο. Το χρώµα έχει 

σκασίµατα και αποφλοιώσεις. Τα παράθυρα έχουν φουσκώσει από την υγρασία και τις 
εξωτερικές καιρικές συνθήκες. Οι εσωτερικές θύρες θα αντικατασταθούν µε διπλές από 
κούφωµα αλουµινίου. Έχουν προσπαθήσει να κρατήσουν την αίγλη του κτιρίου και να είναι 
επιβλητικές. Κάποιες είναι ανοιγόµενες και κάποιες όχι. Οι εσωτερικές πόρτες δωµατίων 
είναι από µεταλλικό σκελετό και οι πόρτες που ενώνουν τους κοινόχρηστους χώρους είναι 
γυάλινες µε φωτοκύτταρο.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ	4:	ΠΡΟΤΑΣΗ	-			BOUTIQUE	HOTEL	

4.1.	Η	σημασία	του	Boutique	hotel	
Τα τελευταία είκοσι χρόνια ο τουρισµός αυξάνεται µε εντατικούς ρυθµούς και 

δηµιουργείται η ανάγκη για αύξηση των τουριστικών καταλυµάτων τόσο στον αστικό όσο και 
στον περιαστικό χώρο. Υπάρχουν διάφορα είδη καταλυµάτων και ξενοδοχείων που οι 
διαφορές τους δεν εστιάζουν στην παροχή των υπηρεσιών, διότι οι παροχές ανάλογα µε την 
κατηγορία του ξενοδοχείου δεν διαφέρουν, αλλά στη θεµατολογία µε την οποία 
αντιµετωπίζεται η αρχιτεκτονική του εσωτερικού χώρου.  Το ξενοδοχείο παύει πλέον να 
χρησιµοποιείται απλά ως ένας χώρος ξεκούρασης αλλά αποκτά άλλη διάσταση. Ο σύγχρονος 
άνθρωπος αναζητά να ζήσει µια χωρική εµπειρία µέσα στο ξενοδοχείο. Η θεµατική 
διαφοροποίηση των ξενοδοχείων στοχεύει στο να καλύψει την ανάγκη του συγχρόνου 
ανθρώπου για ποικιλία και εναλλαγή εικόνων, ενώ παράλληλα η παροχή ποικιλίας είναι 
εκείνη που κράτα τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις µέσα στο ανταγωνιστικό παιχνίδι της 
ελεύθερης αγοράς.  

Η µεγάλη αλλαγή στο αστικό ξενοδοχείο ξεκίνησε γύρω στην δεκαετία του 80 όταν 
έκανε την εµφάνιση του το boutique hotel. Το 1981 στο Λονδίνο, η ηθοποιός Αnouska 
Hempel δηµιούργησε το Blakes, ένα µικρό ξενοδοχείο. Αυτό το ξενοδοχείο αποτελείται από  
πενήντα µικρά δωµάτια, καθένα µε δική του ταυτότητα και διαφορετική επίπλωση και 
διακόσµηση το καθένα.  Εκτός από τα δωµάτια περιλαµβάνει και ένα µικρό µπαρ και ένα 
εστιατόριο, µε ιδιόρρυθµη εσωτερική διακόσµηση που επικρατούσε εκείνη την περίοδο. Το 
Blakes έγινε αρκετά δηµοφιλές κυρίως στους εκπρόσωπους του καλλιτεχνικού χώρου, µε 
αποτέλεσµα η ιδιοκτήτρια να αποκτήσει τόση φήµη όση δεν είχε ποτέ ως ηθοποιός (https://
www.blakeshotels.com). 

Η επιτυχία του ξενοδοχείου οφείλεται στο γεγονός ότι η Αnouska Hempel κατάφερε 
να αφουγκραστεί τις βαθύτερες ανάγκες των πελατών εκείνη την χρονική περίοδο, όπου η 
οµοιογένεια και η επανάληψη του κτιριακού πρότυπου των µεγάλων ξενοδοχειακών 
αλυσίδων σταµάτησε πια να ενδιαφέρει τους τουρίστες.  

Κατά τη δεκαετία του ’60 και του ’70, η υπερµεγέθης κλίµακα του ξενοδοχειακού 
συγκροτήµατος ταυτίστηκε µε την ποιότητα της παροχής υπηρεσιών και το κύρος της 
ξενοδοχειακής επιχείρησης. Οι τουρίστες, αλλά και όσοι ταξιδεύουν για επαγγελµατικούς 
λόγους, φαίνεται ότι αποζητούν τη φυγή και την προσωρινή, ατοµική, αλλά ασφαλή, βύθιση 
σε νέες εµπειρίες. Αυτοί οι σύγχρονοι τουρίστες έχουν ολοένα και αυξανόµενες απαιτήσεις 
και αυστηρό µέτρο σύγκρισης.  

Πρόκειται για µια γένια ανθρώπων που ταξιδεύει κυρίως για επαγγελµατικούς 
σκοπούς από το ένα άκρο του κόσµου στο άλλο, για τις ανάγκες του παγκοσµιοποιηµένου 
εµπορικού δικτύου των πολυεθνικών εταιρειών. Οι σύγχρονοι ταξιδιώτες, έκτος των 
προσωπικών ταξιδιωτικών τους εµπειριών, έχουν ανά πάσα στιγµή την δυνατότητα 
πρόσβασης σε ένα παγκόσµιο τηλεπικοινωνιακό δίκτυο πληροφοριών, µέσω του οποίου 
µπορούν να επισκεφτούν ηλεκτρονικά τον προορισµό τους πριν ακόµα φτάσουν σε αυτόν. 
Μπορούν να διαλέξουν µέσα από το διαδίκτυο σε ποιο ξενοδοχείο θα φιλοξενηθούν, να 
κάνουν on line κράτηση δωµατίου και να συγκρίνουν το ξενοδοχείο τους µε άλλα της 
κατηγορίας του. Αυτό όπως είναι προφανές κάνει ακόµα πιο ανταγωνιστική την αγορά των 
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ξενοδοχειακών επιχειρήσεων και ο πήχης ανεβαίνει ψηλά για τους σηµερινούς ξενοδόχους. 
Αυτή η κατηγορία πελατών είναι πιο απαιτητική από τον ταξιδιώτη που κάνει απλώς τις 
διακοπές του, όχι µόνο ως προς την παροχή υπηρεσιών, άλλα και ως προς την άνεση, τον 
τεχνολογικό εξοπλισµό, τις δυνατότητες τηλεπικοινωνίας µε τα υπόλοιπα σηµεία του πλανήτη 
και την αισθητική του χώρου στον οποίο φιλοξενείται. Η σύγχρονη βιοµηχανία µαζικού 
τουρισµού οφείλει να ανταποκριθεί στην αυξανόµενη εξατοµίκευση των δυτικών ταξιδιωτών, 
καθώς και στις µεταβολές των προτιµήσεων και των στόχων τους. Οφείλει επίσης να 
προσφέρει µία ταυτότητα µέσα στον χώρο της προσωρινής του διαµονής. Αυτό το είδος 
ξενοδοχείου ονοµάζεται boutique, επειδή θυµίζει ως προς τη σύλληψη του µία boutique, 
µικρή σε µέγεθος, αλλά πολυτελή ως προς τον σχεδιασµό και τον εξοπλισµό της. 
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4.2.	Περιγραφή	κτιρίου	
Το συγκεκριµένο κτίριο θα δεχτεί κάποιες παρεµβάσεις µε στόχο την επανάχρηση, 

την ανακαίνιση, την αποκατάσταση του και την µετατροπή του σε boutique hotel. Το κτίριο 
φέρει µεγάλη ιστορία και έχει περάσει από πολλά στάδια και χρήσεις. Βασική ιδέα της 
επανάχρησης  αυτού του κτιρίου είναι η µετατροπή του σε boutique hotel, διατηρώντας όλα 
τα ιστορικά και αρχιτεκτονικά του χαρακτηριστικά, και κατά επέκταση διατηρώντας την 
µνήµη του µέσα στο αστικό τοπίο της Αθήνας. Στόχος αποτελεί, ο σύγχρονο πελάτης αυτού 
του κτίσµατος να ζει µια χωρική εµπειρία µέσω της διαµονής του στα δωµάτια ή µέσω των 
πρόσθετων χρήσεων και παροχών που µπορεί να του προσφέρει.  

4.2.1.	Ισόγειο	

Το ισόγειο χωρίζεται σε τέσσερις χώρους. Έναν κυλινδρικό όπου γίνεται η κύρια 
είσοδος για το ξενοδοχείο, και τρεις ορθογωνικούς. Ο καθένας από αυτούς τους χώρους έχει 
δικιά του ταυτότητα και χρήση µέσα στο κτίριο.  

Διάγραµµα 4.1: Γεωµετρία χώρων ισόγειου 
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Η είσοδος στο κτίριο γίνεται από την οδό Αιόλου µέσω των τριών ανοιγµάτων που 
προϋπήρχαν στο κτίσµα. Η καµπύλη της όψης σηµατοδοτεί και την κύρια είσοδο στο 
ξενοδοχείο. Ο πελάτης όταν µπει µέσα στο κτίριο βρίσκεται στην κυκλική κάτοψη που 
δηµιουργεί αυτός ο κυκλικός όγκος ο οποίος δεν υπάρχει µόνο στην όψη αλλά συνεχίζει και 
στο εσωτερικό του κτιρίου. Σε αυτό το σηµείο υπάρχει µία κυκλική ρεσεψιόν όπου µπορεί να 
πάρει πληροφορίες για τα δωµάτια, τις χρήσεις που φιλοξενεί ο χώρος καθώς επίσης και της 
ώρες λειτουργίας τους.  

Ο ορθογώνιος χώρος που υπάρχει αριστερά της εισόδου είναι προσβάσιµος και αυτός 
από τις εξωτερικές θύρες. Ο πελάτης εισέρχεται στο κτίριο και βρίσκεται σε ένα hall όπου 
υπάρχουν δύο ανελκυστήρες που οδηγούν στους υπόλοιπους ορόφους του κτιρίου. 
Προχωρώντας ευθεία συναντά κανείς ένα χώρο εκθεσιακό όπου µπορεί να περιέχει εκθέσεις 
παροδικές. Στη συνέχεια συναντάµε έναν αίθριο χώρο όπου φαίνεται να ξεκινάει από το 
υπόγειο. Στο τέλος της πορείας αυτής φτάνουµε στον τρίτο ορθογώνιο όγκο όπου 
φιλοξενείται το εστιατόριο το οποίο αποτελείται από 8 τραπέζια και ένα ορθογώνιο µπαρ- 
µπουφέ  στο κέντρο του χώρου. Μετά από αυτή την αίθουσα βρίσκεται ένας ηµιυπαίθριος 
χώρος όπου έχουν τοποθετηθεί και εκεί 8 τραπέζια και ένας ορθογώνιος πάγκος στο κέντρο 
του χώρου. Αυτοί οι δύο χώροι µπορούν να χρησιµοποιηθούν σαν αίθουσα πρωινού, σαν 
εστιατόριο αλλά και σαν καφέ και µπαρ. Ο ηµιυπαίθριος χώρος λειτουργεί κυρίως τους µήνες 
µε καλύτερο καιρό αλλά λόγω του κλίµατος στην Ελλάδα ήταν συνετό να υπάρχει ένας 
τέτοιος χώρος µέσα στο κτίριο. Αυτοί οι δύο χώροι είναι αρκετά µεγάλοι και µπορούν να 
καλύψουν τις ανάγκες των πελατών του ξενοδοχείου αλλά και ανθρώπων που έρχονται να 
επισκεφτούν τον χώρο προσωρινά. Οι χώροι µπορούν να λειτουργήσουν και µεµονωµένα 
αλλά και ως σύνολο. Για την σωστή λειτουργία του χώρου εστίασης έχει κατασκευάσει 
παρασκευαστήριο για την προετοιµασία του πρωινού άλλα και των φαγητών. 

Στον τελευταίο ορθογώνιο όγκο που βρίσκεται δεξιά της κυκλικής επιφάνειας είναι ο 
χώρος όπου φιλοξενείται η εσωτερική πισίνα του κτιρίου. Για την πισίνα υπάρχει πρόσβαση 
από αυτή την πλευρά του κτιρίου όπου έρχεται πιο άµεση επαφή µε αυτό τον χώρο και δεν 
είναι απαραίτητο να διασχίσει το χώρο της ρεσεψιόν. Από αυτή την είσοδο που βρίσκεται 
δεξιά του κτιρίου ο επισκέπτης εισέρχεται σε ένα µικρό hall όπου έχει δύο πόρτες. Στην 
πρώτη πόρτα έρχεται σε επαφή µε ένα γραφείο όπου δίνει πληροφορίες και ενηµερώνει για 
τις εγκαταστάσεις του κτιρίου. Ο επισκέπτης συµπληρώνει ένα έντυπο για να µπορεί να 
χρησιµοποιήσει τις υπηρεσίες του ξενοδοχείου καθώς επίσης ενηµερώνεται για την 
λειτουργία τους, τα ωράρια και τις παροχές γενικότερα. Σε αυτόν τον έχουν τοποθετεί 
καναπέδες και ένα γραφείο. Αν υπάρχει διαθεσιµότητα για την πισίνα τότε ο επισκέπτης 
περνάει από την πόρτα, διασχίσει τον διάδροµο και µπαίνει στην πόρτα επόµενη πόρτα. Εκεί 
βρίσκεται η πισίνα και είναι τοποθετηµένες και οι ξαπλώστρες. Πίσω από τον χώρο µε τις 
ξαπλώστρες υπάρχουν τα αποδυτήρια που αποτελούνται από τέσσερα λουτρά µε ντουζιέρα, 
λεκάνη και νιπτήρα.  

Σε αυτόν τον όροφο ένα πολύ σηµαντικό χαρακτηριστικό  είναι ότι τοποθετήθηκε 
τουαλέτα για ΑΜΕΑ όπου η είσοδος του γίνεται στα δεξιά από τον χώρο του αιθρίου που 
συναντάµε. Εποµένως οι χρήσεις του εστιατορίου, του πρωινού, και της έκθεσης έχουν 
προβλεφθεί µέσω του σχεδιασµού τους να µπορούν να χρησιµοποιηθούν από άτοµα µε 
ειδικές ανάγκες.  

Τέλος σηµαντικό είναι να τονιστεί ότι ο φέροντας οργανισµός του κτιρίου σε αυτόν 
τον όροφο έχει διατηρηθεί καθώς και οι κολόνες που βοηθάνε στη σωστή στατική του 
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λειτουργία. Αυτό δεν εξυπηρετεί µόνο στατικούς σκοπούς αλλά κυρίως, την διατήρηση της 
ιστορίας αυτού του κτιρίου καθώς αρχικός στόχος ήταν να διατηρηθεί η µνήµη του και να 
µην υπάρχουν ριζικές αλλαγές  όσο αναφορά τους χώρους άλλα την αρχιτεκτονική τους. 

Διάγραµµα 4.2: Χρήσεις χώρων ισόγειου 
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4.2.2.	Υπόγειο	

Στο υπόγειο συναντάµε πάλι χρήσεις οι οποίες είναι κοινόχρηστες και τους κύριους 
βοηθητικούς χώρους. Αν παρατηρηθεί η κάτοψη γίνεται φανερό ότι και σε αυτόν τον όροφο 
διακρίνουµε γεωµετρικά σχήµατα, ορθογώνιους, κυκλικούς, και τρίγωνους χώρου καθένας 
από τους οποίους σηµατοδοτεί και µια χρήση. Η πρόσβαση στο υπόγειο γίνεται µε τέσσερις 
τρόπους. Στο κυκλικό κοµµάτι της κάτοψης πίσω από τη ρεσεψιόν έχει τοποθετηθεί µια 
σκάλα που ακολουθεί το σχήµα του κτίριου. Σε αυτό το σηµείο προϋπήρχε µία σκάλα 
ηµικυκλική όπως φαίνεται στα προηγούµενα κεφάλαια. Η επίσκεψη στο κτίριο έδειξε ότι σε 
αυτό το σηµείο υπήρχαν αποµεινάρια µαρµάρινης σκάλας που σηµαίνει ότι πριν την 
ηµικυκλική υπήρχε µια σκάλα στο ίδιο σηµείο. Θέλοντας να διατηρηθεί ο χαρακτήρας του 
κτίριου και οι χρήσεις του στο παρελθόν τοποθετήθηκε µια σκάλα σε αυτό το σηµείο 
εφαπτόµενη στο ηµικύκλιο σχήµα του τοίχου. Αυτή είναι και η κύρια σκάλα του κτίριου διότι 
είναι κοντά στην είσοδο και οδηγεί σε όλους τους ορόφους. 

Διάγραµµα 4.3: Γεωµετρία χώρων υπογείου 
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Στο αριστερό τµήµα του κτίριου η πρόσβαση γίνεται από τα δύο ασανσέρ. Σε αυτό το 
κοµµάτι βρίσκεται το γυµναστήριο του οποίου τµήµα του είναι στον ηµιυπαίθριο χώρο, τον 
οποίο συναντήσαµε και στο όροφο του ισογείου. Το γυµναστήριο αποτελείται από διάφορα 
µηχανήµατα και όργανα γυµναστικής. Μία µικρή πόρτα στο πίσω µέρος του γυµναστηρίου 
οδηγεί σε έναν χώρο τριγωνικό όπου αποτελεί προθάλαµο για τους βοηθητικούς χώρους. 
Έτσι γίνεται εύκολη η πρόσβαση στο χώρο του wc.  

Στο δεξί τµήµα του κτίριου η πρόσβαση γίνεται από µία βοηθητική σκάλα που 
βρίσκεται στο κοµµάτι της εισόδου σε έναν προθάλαµο πριν από τον χώρο της πισίνας ο 
οποίος υπάρχει και στο υπόγειο. Σε αυτόν τον προθάλαµο έχουν τοποθετηθεί δύο βοηθητικά 
wc. Ο προθάλαµος οδηγεί σε τρεις χώρους. Ένας είναι η ρεσεψιόν ο δεύτερος είναι τα 
αποδυτήρια που βρίσκονται 4 χώροι µε ντουζιέρες και ο τρίτος είναι ο χώρος της σάουνας. Οι 
δύο αυτοί τελευταίοι χώροι είναι τοποθετηµένοι κάτω από τον χώρο του ισογείου όπου 
υπήρχε η πισίνα. Χαρακτηριστικό αυτού του χώρου είναι ότι η πισίνα εισέρχεται στον χώρο 
του υπογείου και είναι ο χώρος που διαχωρίζει τη σάουνα από τα αποδυτήρια. Η πισίνα 
φτάνει µέχρι κάτω µέρος για στατικούς λόγους και έχει το ύψος του ορόφου του υπογείου. Η 
ανασκαφή σε αυτό το σηµείο δεν είναι εφικτή και για αυτό η πισίνα έχει αυτό το ύψος. Η 
πισίνα αυτή είναι κατασκευασµένη από γυαλί και όποιος είναι στον χώρο της σάουνας µπορεί 
να έχει οπτική επαφή µε το νερό. Έτσι ο χώρος παρόλο που δεν είναι µεγάλος σε 
τετραγωνικά δίνει την εντύπωση του βάθους διότι το οπτικό πεδίο δεν περιορίζεται στους 
τοίχους και δηµιουργεί µια ευχάριστη ατµόσφαιρα στους ανθρώπους που απολαµβάνουν τη 
σάουνα τους.  

Το υπόγειο προϋπήρχε και είχε εκµεταλλευτεί στους χώρους όπου τώρα έχουν 
τοποθετηθεί το γυµναστήριο, η είσοδος, η σάουνα, και τα αποδυτήρια. Ο φέρον οργανισµός 
διατηρείται ως έχων µε µικρές διαφορές και δηµιουργούνται κάποια νέα ανοίγµατα. Οι χώροι 
που προστέθηκαν βρίσκονται στο πίσω µέρος του κτιρίου όπου έχουν τοποθετηθεί οι 
βοηθητικοί χώροι. Στον τριγωνικό χώρο πίσω από την σάουνα υπάρχει το µηχανοστάσιο όπου 
φιλοξενεί όλο τον ηλεκτρολογικό και µηχανολογικό εξοπλισµό που χρειάζεται το ξενοδοχείο, 
καθώς επίσης και ο χώρος µε τα πλυντήρια και τα στεγνωτήρια που είναι απαραίτητα για τη 
σωστή λειτουργία του ξενοδοχείου. 

Η πρόσβαση για τους βοηθητικούς χώρους πραγµατοποιείται από ένα ασανσέρ που 
καταλήγει σε ένα προθάλαµο χώρο που έχει αναφερθεί ήδη παραπάνω. Από αυτόν τον χώρο 
γίνεται η πρόσβαση στα wc. Τα wc χωρίζονται σε ανδρών και γυναικών και έχουν από 4 
χώρους ο καθένας. Από αυτά τα wc εξυπηρετείται ο κόσµος που χρησιµοποιεί το 
γυµναστήριο αλλά και ο κόσµος που φιλοξενεί το ισόγειο στο χώρο εστίασης. Γίνεται εύκολη 
η πρόσβαση από το ασανσέρ που υπάρχει στο ισόγειο. 
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Διάγραµµα 4.4: Χρήσεις χώρων υπογείου 

!32



4.2.3.	Α’		Όροφος	

Στον πρώτο όροφο οι χρήσεις που συναντάµε είναι ιδιωτικές. Εδώ φιλοξενούνται τα 
δωµάτια του ξενοδοχείου. Η πρόσβαση στον όροφο πραγµατοποιείται µε δύο τρόπους. Είτε 
από την ηµικυκλική σκάλα είτε από τα δύο ασανσέρ που έχουν αναφερθεί στου παρακάτω 
ορόφους. Η άνοδος από τη σκάλα οδηγεί στο κυκλικό τµήµα της κάτοψης που εδώ λειτουργεί 
σαν προθάλαµος που οδηγεί σε διαδρόµους. Το κυκλικό αυτό κοµµάτι έχει µεγάλη σηµασία 
σε αυτό το τµήµα του κτιρίου καθώς αποτελεί τον κυριότερο κόµβο σύνδεσης όλων τον 
χώρων του ορόφου αλλά και την επικοινωνία του, µε τους υπόλοιπους ορόφους. Σε αυτό τον 
χώρο βρίσκονται ανοίγµατα που βλέπουν στο δρόµο µπροστά από το ξενοδοχείο. Ο 
διάδροµος που εκτείνεται στα αριστερά του κυκλικού τµήµατος οδηγεί σε ένα µικρό 
διάδροµο από εκεί συναντάµε και τους δύο ανελκυστήρες. 

Διάγραµµα 4.5: Γεωµετρία χώρων 1ου ορόφου 

Σε αυτό το µέρος έχουν δηµιουργηθεί δύο loft δωµάτια, τα οποία είναι σχεδιασµένα 
παράλληλα µε τον διάδροµο. Το ένα έχει θέα στην κεντρική οδό και το άλλο σε έναν αίθριο 
χώρο. Το διαµέρισµα µε τη θέα στον δρόµο είναι πιο µικρό από το άλλο. Η είσοδος γίνεται 
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από τον διάδροµο. Η κάτοψη του είναι open plan δηλαδή δεν διαχωρίζονται οι χώροι µε 
τοίχους και δίνει την αίσθηση ενός µεγάλου χώρου. Μπαίνοντας µέσα στα δεξιά υπάρχει µία 
σκάλα που οδηγεί στον πάνω µέρος όπου έχει σχεδιαστεί ένα πατάρι όπου φιλοξενείται ο πιο 
ιδιωτικός χώρος του δωµατίου, η κρεβατοκάµαρα. Ο κυρίως χώρος του δωµατίου υπάρχει το 
καθιστικό που αποτελείται από έναν γωνιακό καναπέ µε τραπεζάκι. Μια σιφινιέρα έχει 
τοποθετηθεί περιµετρικά της σκάλας µε δύο σκαµπό και κάτω από τη σκάλα στη γωνία του 
δωµατίου υπάρχει το βεστιάριο. Από την άλλη πλευρά βρίσκεται το µπάνιο που αποτελείται 
από µια µεγάλη ντουζιέρα, δύο νιπτήρες και µια λεκάνη. Στο απέναντι loft η διαρρύθµιση και 
η αισθητική ακολουθεί τους ίδιους κανόνες µε µικρές διαφορές. Και σε αυτό το δωµάτιο η 
κάτοψη είναι ανοιχτή. Μπαίνοντας από την είσοδο του δωµατίου στα δεξιά υπάρχει ένα 
µεγάλο βεστιάριο. Δίπλα από τη σκάλα η οποία βρίσκεται στα αριστερά της εισόδου έχει 
τοποθετηθεί η σιφινιέρα και πίσω από την σκάλα το καθιστικό το οποίο αποτελείται από έναν 
καναπέ, δύο πολυθρόνες και ένα τραπεζάκι στη µέση. Παράλληλα στα αριστερά του 
δωµατίου υπάρχει το και τι µπάνιο το οποίο και αυτό αποτελείται από µια ντουζιέρα δύο 
νιπτήρες και την λεκάνη. Αυτό το δωµάτιο δεν έχει θέα στην κεντρικό δρόµο έξω από το 
κτίριο αλλά έχουν τοποθετηθεί τρία ανοίγµατα που βλέπουν στον αίθριο χώρο που είχε 
αναφερθεί στους προηγούµενους ορόφους. Έχει προβλεφθεί σε όλα τα δωµάτια του boutique 
hotel να υπάρχει θέα είτε στον δρόµο είτε σε αίθριο χώρο. Αυτά τα διαµερίσµατα 
ακολούθησαν την συγκεκριµένη αρχιτεκτονική διάταξη του loft, δηλαδή ένας κυρίως χώρος 
µε το πατάρι διότι το ύψος ήταν ευνοϊκό  

Η άλλη πλευρά του κυκλικού προθαλάµου οδηγεί σε ένα πλατύ διάδροµο που 
διασχίζει όλο τον όροφο. Από αυτόν τον διάδροµο γίνεται η πρόσβαση στα υπόλοιπα 
δωµάτια του ορόφου. Το πρώτο δωµάτιο που σύνταµε αποτελείται από δύο χώρους. Η 
είσοδος οδηγεί σε ένα σαλόνι µε έναν γωνιακό καναπέ και τραπεζάκι που έχει θέα και 
πρόσβαση σε ένα αίθριο χώρο που έχει σχεδιαστεί στο πίσω µέρος του δωµατίου. Μέσα από 
από τον χώρο του καθιστικού οδηγούµαστε στην κρεβατοκάµαρα όπου εκεί υπάρχει το 
βεστιάριο και το wc του δωµατίου. Στη συνέχεια του διαδρόµου συναντάµε ένα δεύτερο 
δωµάτιο µε την ίδια αρχιτεκτονική λογική. Η είσοδος του βλέπει στο κυρίως καθιστικό χώρο 
µε γωνιακό καναπέ όπου και αυτός βλέπει στον ίδιο αίθριο χώρο. Δύο σκαλοπάτια αποτελούν 
το χώρισµα προς την κρεβατοκάµαρα. Η κρεβατοκάµαρα αποτελείται από ένα βεστιάριο και 
ένα µπάνιο όπου η είσοδος τους είναι δεξιά και αριστερά του διπλού κρεβατιού. Ουσιαστικά 
αυτά τα δύο δωµάτια µοιράζονται την ίδια θέα και τον ίδιο χώρο του αιθρίου. Σε αυτό το 
σηµείο αξίζει να σηµειωθεί ότι στην προηγούµενη κατάσταση του ξενοδοχείου υπήρχε ένας 
ακάλυπτος χώρος και για αυτό το λόγο σχεδιάστηκε ένας αίθριος χώρος, θέλοντας να 
διατηρήσουµε και να επαναπροσδιορίσουµε κάποιες λειτουργιές του κτιρίου που 
προϋπήρχαν, δηλαδή να µην χαθεί εξολοκλήρου ο χαρακτήρας του. Το ίδιο ισχύει και στον 
αίθριο χώρο από αριστερά του διαδρόµου.  

Το τέλος του διαδρόµου οδηγεί στο πιο µεγάλο διαµέρισµα του ξενοδοχείου. Το 
δωµάτιο αυτό αποτελείται από τρεις χώρους. Δύο κρεβατοκάµαρες και ένα µεγάλο σαλόνι. Οι 
δύο κρεβατοκάµαρες βρίσκονται στην αριστερή πλευρά του διαµερίσµατος και έχουν 
διαφορετική θέα. Η µία βλέπει προς τον αίθριο χώρο στο εσωτερικό του κτιρίου όπου έχει και 
πρόσβαση σε αυτόν τον χώρο και η άλλη βλέπει στον αίθριο χώρο του εστιατορίου. Οι δύο 
κρεβατοκάµαρες αποτελούνται από ένα διπλό κρεβάτι η κάθε µία, εποµένως το διαµέρισµα 
µπορεί να καλύψει τις ανάγκες για τέσσερα άτοµα. Με την είσοδο στο διαµέρισµα κάποιον 
αντικρίζει πρώτα τον χώρο του σαλονιού που έχει και αυτό θέα προς το αίθριο. Αποτελείται 
από έναν γωνιακό καναπέ µε τραπεζάκι και µία τραπεζαρία. Στα δεξιά του διαµερίσµατος 
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υπάρχει το βεστιάριο και το µπάνιο, καθένα από τα οποία έχουν τη δικιά του είσοδο. 
Χαρακτηριστικό εδώ είναι το µπάνιο που διαχωρίζει τις χρήσεις του µε ένα διαχωριστικό 
τοιχίο. 

Διάγραµµα 4.6: Χρήσεις χώρων 1ου ορόφου 
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4.2.4.	Β’		Όροφος	

 Σε αυτόν τον όροφο παρατηρούνται κάποιες αλλαγές ως προς τα περιγράµµατα των 
χώρων.  Πιο συγκεκριµένα ο κυκλικός χώρος, που αποτελεί το σηµαντικότερο κόµµατο του 
κτιρίου σε αυτόν τον όροφο χάνει το κυκλικό σχήµα. Στην πρόσοψη παραµένει το ίδιο, 
δηλαδή το κυκλικό τόξο στο µπροστά τµήµα του κτιρίου δεν αλλάζει. Οι αλλαγές υφίστανται 
στα δεξιά και στα αριστερά αυτού του χώρου όπου έπαψε πια να αποτελείται από καµπύλες 
αλλά από γωνίες.  

Επίσης το κοµµάτι του διαδρόµου που οδηγεί στα πίσω διαµερίσµατα µετατρέπεται σε 
ράµπα για να εξισωθεί η υψοµετρική διαφορά ανάµεσα σε αυτούς τους όγκους. Αυτή η 
υψοµετρική διαφορά εµφανίστηκε διότι στο αριστερό τµήµα του κτίσµατος, στον πρώτο 
όροφο, οι χώροι έχουν µεγαλύτερο ύψος σε σχέση µε το δεξιά και για αυτό τον λόγο τα 
δωµάτια που σχεδιάστηκαν ήταν δίπατα. Για την αντιµετώπιση αυτής της διαφοράς ύψους 
στον δεύτερο όροφο τοποθετήθηκε ράµπα, που ενώνει τους µπροστά χώρους µε τους πίσω. 

Ως προς τους υπόλοιπους χώρους και τις λειτουργίες τους δεν εντοπίζονται διαφορές. 
Και αυτός ο όροφος φιλοξενεί τέσσερα δωµάτια δίκλινα, δύο εκ των οποίων είναι loft, και 
ένα δωµάτιο τετράκλινο, ακολουθώντας την διαρρύθµιση και το design του πρώτου ορόφου.  
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Διάγραµµα 4.8: Χρήσεις χώρων 2ου όροφου 
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4.2.5.	Γ’		Όροφος	

Η είσοδος στον τρίτο όροφο, που αποτελεί την σοφίτα πραγµατοποιείται από την 
ηµικυκλική σκάλα και τους δύο ανελκυστήρες. Στον όροφο αυτό συναντάµε δύο χώρους. 
Στον αριστερά χώρο έχει σχεδιαστεί ένα δωµάτιο δίκλινο, όπου αποτελείται από ένα διπλό 
κρεβάτι, έναν γωνιακό καναπέ µε τραπεζάκι  το βεστιάριο και το µπάνιο. Στον δεξιά χώρο 
έχει τοποθετηθεί το γραφείο του διευθυντή, αποτελούµενο από ένα γραφείο, έναν καναπέ και 
µεγάλες βιβλιοθήκες. Χαρακτηριστικό αυτού του ορόφου είναι το ύψος, καθώς οι στέγες 
είναι κεκλιµένες στο µπροστινό τµήµα του κτιρίου και για αυτό το λόγο οι χώροι είναι µικροί 
και δεν καταλαµβάνουν µεγάλη έκταση από µπροστά.  

Διάγραµµα 4.9: Γεωµετρία χώρων σοφίτας 
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Διάγραµµα 4.10: Χρήσεις χώρων σοφίτας 
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4.3.	Μορφολογική	ανάλυση	

4.3.1.	Είσοδος	

Η είσοδος στο κτίριο πραγµατοποιείται από τρεις θύρες που βρίσκονται στην 
πρόσοψη του κτιρίου. Όπως φαίνεται και στο διάγραµµα η κύρια είσοδος στο κτίριο γίνεται 
από το κεντρικό τµήµα του κτιρίου που αποτελεί και το σήµα κατατεθέν. Το καµπύλο τµήµα 
της πρόσοψης σηµατοδοτεί και την κύρια είσοδο. Η είσοδος αυτή οδηγεί σε ένα κυκλικό hall 
όπου υπάρχει η ρεσεψιόν που ενηµερώνει για τα δωµάτια του ξενοδοχείου. Στο κτίριο 
υπάρχουν άλλες δύο είσοδοι µία δεξιά και η άλλη αριστερά. Από την αριστερή είσοδος 
εισέρχεται κανείς για να επισκεφτεί τον χώρο του αναψυκτηρίου, και από τις δεξιά είσοδο 
εισέρχεται κάποιος για να επισκεφθεί τους χώρους της πισίνας και της σάουνας. 

Διάγραµµα 4.11: Είσοδοι στο κτίριο 
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4.3.2.	Κίνηση	

Η κίνηση στο κτίριο έχει µελετηθεί µε τέτοιο τρόπο ώστε να διαχωρίζονται οι χρήσεις 
µεταξύ τους και να εξυπηρετούνται οι πελάτες και οι επισκέπτες µε τον βέλτιστο δυνατό 
τρόπο. Οι κινήσεις είναι τόσο κατακόρυφες όσο και κάθετες. Κυριαρχούν δύο βασικές 
πορείες. Η µία είναι η κεντρική όπως αναφέρθηκε και παραπάνω που οδηγεί το κυκλικό 
κοµµάτι του κτιρίου, όπου επικοινωνεί µε µία σκάλα η οποία οδηγεί στο υπόγειο αλλά και 
στους υπόλοιπους ορόφους. Είναι η βασική σκάλα του κτιρίου που είναι τοποθετηµένη και 
στο κέντρο και έχει ένα επιβλητικό ύφος και σχήµα στο χώρο.  

Επιπλέον η κατακόρυφη κυκλοφορία πραγµατοποιείται και από τους δύο 
ανελκυστήρες που βρίσκονται αριστερά στο κτίριο και είναι σε άµεση επαφή µε την είσοδο 
µε την δευτερεύουσα είσοδο. Εποµένως η σωστή κατάκορφη κυκλοφορία στο κτίριο 
επιτυγχάνεται και µε τους ανελκυστήρες που είναι απαραίτητοι σε τέτοιος χώρους που 
φιλοξενούν ξενοδοχειακές χρήσεις.  

Εκτός από τις βασικές πορείες υπάρχουν και οι δευτερεύουσες οι οποίες ενώνουν 
κατά κύριο λόγο το ισόγειο µε το υπόγειο, δηλαδή τις χρήσεις που είναι προσιτές σε όλους 
τους επισκέπτες του κτίσµατος. Πρόκειται για µια σκάλα όπου είναι τοποθετηµένη στον κενό 
χώρο όπου βρίσκεται η είσοδος από δεξιά. Ο προθάλαµος αυτός, όπου υπάρχει αυτή η σκάλα 
ενώνει τους χώρους του σπα, δηλαδή την πισίνα τα αποδυτήρια και την σάουνα και το 
γραφείο που ενηµερώνει τον κόσµο, που υπάρχουν στο δεξιά τµήµα του κτιρίου, στο υπόγειο 
και στο ισόγειο και διευκολύνει την κίνηση των ανθρώπων που επισκέπτονται το κτίριο µε 
σκοπό να χρησιµοποιήσουν αποκλειστικά αυτούς τους χώρους.  

Επιπρόσθετα στο κτίριο υπάρχει και άλλος ένας ανελκυστήρας ο οποίος είναι 
τοποθετηµένος στον πίσω όγκο του. Αυτός ο ανελκυστήρας επίσης ενώνει το ισόγειο και το 
υπόγειο. Πιο συγκεκριµένα ενώνει τον χώρο εστίασης του ισογείου µε τον χώρο του υπογείου 
όπου βρίσκονται τα wc. 

Μέσα από αυτές τις πορείες φαίνεται ο τρόπος όπου έχουν αντιµετωπιστεί οι κινήσεις 
στο κτίριο, όπου φαίνεται να εξυπηρετούν πλήρως τις ανάγκες των επισκεπτών και των 
πελατών καθώς διαχωρίζονται οι χρήσεις και οι λειτουργίες των ορόφων µέσω από τις 
κινήσεις. Η κεντρικές κατακόρυφες κινήσεις οδηγούν τους πελάτες στα δωµάτια του 
ξενοδοχείου στους επάνω ορόφους, ενώ οι δευτερεύουσες ενώνουν τους  χώρους που έχουν 
δηµόσιο χαρακτήρα στο κτίριο, δηλαδή µπορούν να χρησιµοποιηθούν εκτός από τους 
πελάτες, και από τους επισκέπτες. 
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Διάγραµµα 4.12: Κατακόρυφη πορεία στο κτίριο 
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4.3.2.	Χώροι		

Οι χώροι που εντοπίζονται στο κτίριο χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες. Διαχωρίζονται 
σε κλειστούς και ανοιχτούς, δηµόσιου και ιδιωτικού χαρακτήρα, και κύριας και 
δευτερεύουσας χρήσης.  

Αρχικά στο κτίριο βλέπουµε ότι κυριαρχούν σε όλους τους ορόφους αίθριοι και 
ηµιυπαίθριοι χώροι. Στην Αθήνα η µεγάλη πυκνότητα του αστικού περιβάλλοντος έχει 
δηµιουργήσει ένα τοπίο που δυσχεραίνει την ζωή των ανθρώπων. Στα µέσα του 20ού αιώνα 
εντείνεται το φαινόµενο της αστυφιλίας και της συσσώρευσης του πληθυσµού στα µεγάλα 
αστικά κέντρα, γεγονός που είχε σαν αποτέλεσµα την ύπαρξη σοβαρών πολεοδοµικών 
προβληµάτων, που για να αντιµετωπιστούν οδήγησαν στην έκλειψη του αίθριου και ο 
σχεδιασµός αποµακρύνθηκε από το φυσικό περιβάλλον. Τις τελευταίες δεκαετίες το αίθριο 
έχει επανέλθει στον σχεδιασµό  νέων κτίριων. Το αίθριο συµβάλλει στη δηµιουργία ενός 
ευχάριστου χώρου, θερµικά πιο άνετου, και λειτουργικά χρήσιµου. Η Ελλάδα µε το κλίµα της 
ευνοεί την δηµιουργία αιθρίων στα κτίρια της. Στη συγκεκριµένη περίπτωση έχουν 
τοποθετηθεί πολλά αίθρια όπου διευκολύνουν τον σωστό φωτισµό και αερισµό των χώρων 
και αλλά δηµιουργούν και αισθήµατα ευεξίας και χαράς στους πελάτες και τους επισκέπτες. 
Στο ισόγειο συναντάµε ένα µεγάλο αίθριο στο βάθος του ορόφου όπου υπάρχουν 
τραπεζοκαθίσµατα. Χρησιµοποιείται ως χώρος εστίασης και λειτουργεί κυρίως όταν ο καιρός 
είναι καλός. Παράλληλα κυριαρχεί και ένα αίθριο στον υπόγειο χώρο όπου, εκεί όπου 
φιλοξενείται το γυµναστήριο, το οποίο φαίνεται και από το ισόγειο. Τέλος στον πρώτο όροφο 
συναντάµε και άλλα δυο αίθρια όπου έχουν πρόσβαση σε αυτά τέσσερα δωµάτια του ίδιου 
ορόφου και άλλα τέσσερα έχουν θέα σε αυτά του δευτέρου ορόφου. Εποµένως φαίνεται µέσω 
του σχεδιασµού η σηµασία του σωστού φωτισµού και αερισµού των ορόφων, καθώς επίσης 
και η χρησιµότητα ενός αιθρίου χώρου που µπορεί να ανεβάσει την ποιότητα ενός κτίσµατος, 
δηµιουργώντας µια ατµόσφαιρα πρόσχαρη. 

Η δεύτερη κατηγορία χώρων είναι οι χώροι που έχουν δηµόσιο χαρακτήρα, δηλαδή 
µπορούν να είναι προσιτοί από όλους τους ανθρώπους, πελάτες και επισκέπτες και οι χώροι 
όπου έχουν έναν πιο ιδιωτικό χαρακτήρα δηλαδή είναι επισκέψιµοι µόνο από τους πελάτες. 
όπως φαίνεται και στο διάγραµµα οι ιδιωτικοί χώροι, δηλαδή τα δωµάτια του ξενοδοχείου 
έχουν τοποθετηθεί στον πρώτο και στον δεύτερο όροφο καθώς και στη σοφίτα. Το ξενοδοχείο 
σύνολο αποτελείται από 11 δωµάτια, 5 στον πρώτο όροφο, 5 στον δεύτερο και 1 στην σοφίτα. 
Αντίθετα οι χρήσεις που έχουν δηµόσιο χαρακτήρα έχουν τοποθετηθεί στο ισόγειο και στο 
υπόγειο. Αυτές οι χρήσεις είναι το εστιατόριο, ο εκθεσιακός χώρος και η πισίνα όπου 
βρίσκονται στο ισόγειο και το γυµναστήριο και η σάουνα όπου βρίσκεται στο υπόγειο. Η 
σύνδεση τους γίνεται άµεσα µε τις σκάλες και τους ανελκυστήρες που αναλύσαµε στο πιο 
πάνω κεφάλαιο.  

Τέλος εκτός από τους κύριους χώρους υπάρχουν και οι δευτερεύοντες που είναι οι 
διάδροµοι,  και οι προθάλαµοι που ενώνουν τους κύριους χώρους µεταξύ τους, και οι χώροι 
που φιλοξενούν δευτερεύουσες χρήσεις, όπως το wc, το µηχανοστάσιο, τα πλυντήρια και τα 
αποδυτήρια. Οι χώροι αυτοί έχουν εντοπιστεί κυρίως στο υπόγειο. Το κεντρικό hall παρόλο 
που στους ορόφους αποτελεί το συνδετικό κρίκο των χώρων του ξενοδοχείου, έχει κυρίαρχη 
θέση και σηµασία στο κτίριο και αποτελεί κύριο χώρο. 
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Διάγραµµα 4.13: Χώροι του κτιρίου 
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4.4.	Κατασκευαστική	ανάλυση	

4.4.1.	Τοιχοποιία	

Ο φέρον οργανισµός του κτιρίου διατηρείται όπως ήταν πριν την επανάχρησή του. Σε 
γενικές γραµµές οι εξωτερικοί τοίχοι έχουν διατηρηθεί και έχουν προστεθεί και καινούργιοι. 
Πιο αναλυτικά: 

Στο υπόγειο έχουν διατηρηθεί οι τοίχοι και οι κολόνες. Εντοπίζονται µικρές αλλαγές 
στον χώρο του ανελκυστήρα στο τέλος του γυµναστηρίου και στο δεξιά τµήµα του κτιρίου 
όπου έχουν προστεθεί εκεί που χρειάζεται επιπρόσθετη τοιχοποιία και σε άλλα τµήµατα 
έχουν βγει ανοίγµατα όπως φαίνεται και στα σχέδια της πρότασης. Η πιο βασική αλλαγή του 
υπογείου εντοπίζεται στον πίσω χώρο όπου έχει προστεθεί εξωτερική και εσωτερική 
τοιχοποιία καθώς πριν ήταν ανεκµετάλλευτος και τώρα χρησιµοποιείται για βοηθητικούς 
χώρους.  

Στο ισόγειο παρατηρούνται πάλι µικρές αλλαγές. Στον κυκλικό χώρο της εισόδου 
παρατηρείται αλλαγή ως προς τα ανοίγµατα δεξιά και αριστερά που διευκολύνουν στην 
οµαλή κίνηση στο κτίριο. Στο δεξιά τµήµα έχουν γίνει κάποιες αλλαγές, όπως ανοίγµατα και 
νέοι µικροί τοίχοι αλλά οι βασικοί χώροι έχουν µείνει ως έχων. Το πίσω τµήµα όπου 
φιλοξενείται τώρα το αίθριο έχει υποστεί µεγάλη αναδιοργάνωση καθώς όλοι οι τοίχοι οι 
εσωτερικοί τώρα δεν υπάρχουν και έχει δηµιουργηθεί ένας µεγάλος χώρος αντί για τα µικρά 
δωµάτια που υπήρχαν.  

Ο πρώτος και ο δεύτερος όροφος έχουν υποστεί τις πιο πολλές αλλαγές. Το 
περίγραµµα του ορόφου έχει διατηρηθεί καθώς και οι βασικοί γεωµετρικοί όγκοι. Το αίθριο 
το µεγάλο έχει µείνει στην θέση που υπήρχε ένας καινός χώρος, λίγο παραλλαγµένος και το 
αίθριο το µικρό εκεί όπου υπήρχε ένας ακάλυπτος. Εκεί που είναι τα δωµάτια τώρα έχουν 
αλλάξει όλοι οι εσωτερικοί τοίχοι και η οργάνωση των χώρων. Κύριο χαρακτηριστικό είναι 
ότι έχουν διατηρηθεί οι διάδροµοι ως χάραξη, απλά η κίνηση έχει γίνει πιο λειτουργική.  

Τέλος ο τελευταίος όροφος, η σοφίτα δεν έχει σηµαντικές αλλαγές. Αποτελείται από 
έναν διάδροµο, την σκάλα και δύο χώρους. Οι µόνες αλλαγές είναι το µήκος του διαδρόµου 
που έχει αλλάξει και οι εσωτερικοί τοίχοι.  

Σε όλους τους εσωτερικούς τοίχους έχουν τοποθετηθεί επιχρίσµατα  

Στο παρακάτω πίνακα φαίνονται οι διαστάσεις της τοιχοποιίας της πρότασης: 

ΤΟΙΧΟΙ ΦΕΡΟΝΤΑ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ 80 µε 100 cm 

ΠΡΟΣΘΕΤΟΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΙ ΤΟΙΧΟΙ 30 cm 

ΤΟΙΧΟΙ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ 20 cm 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΙ ΤΟΙΧΟΙ 10 cm

ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ ΚΟΛΟΝΑΣ 60 cm
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4.4.2.	Ανοίγματα	

Οι εσωτερικές πόρτες του κτιρίου είναι διπλές και είναι από κούφωµα αλουµινίου. 
Έχουν προσπαθήσει να κρατήσουν την αίγλη του κτιρίου και να είναι επιβλητικές. Κάποιες 
είναι ανοιγόµενες και κάποιες όχι. Οι εσωτερικές πόρτες δωµατίων είναι από µεταλλικό 
σκελετό και οι πόρτες που ενώνουν τους κοινόχρηστους χώρους είναι γυάλινες µε 
φωτοκύτταρο.  

Τα παράθυρα είναι όλα από ξύλινο σκελετό. Δεν έχουν υποστεί αλλαγές στο µέγεθος 
διότι η όψη έχει διατηρηθεί όπως είναι. Στα παράθυρα της όψης έχει τοποθετηθεί παντζούρι 
γερµανικού τύπου για να µην χάσει το κτίριο την παλιά τους φυσιογνωµία.  

4.4.3.	Κλιμακοστάσιο	

Το κεντρικό κλιµακοστάσιο δεν έχει αλλάξει θέση αλλά µέγεθος. Ακολουθεί την 
πορεία των τοίχων που τη περιβάλλουν. Η σκάλα αυτή είναι από οπλισµένο σκυρόδεµα όσο 
αφορά τον σκελετό της και είναι επενδυµένη µε λευκό µάρµαρο.  Το ίδιο ισχύει και για την 
βοηθική σκάλα που βρίσκεται στα δεξιά που έχει αλλάξει θέση σε σχέση µε τα αρχικά 
σχέδια.  

4.4.4.	Δάπεδο	

Οι κύριοι κοινόχρηστοι χώροι του κτιρίου έχουν επένδυση από λευκό µάρµαρο σε 
πλάκες. Ο συγκεκριµένο τύπος δαπέδου έχει τοποθετηθεί στη κοµµάτι τις εισόδου και στα 
τµήµατα δεξιά και αριστερά του κτιρίου στο χώρο του ισογείου καθώς και στους υπόλοιπους 
ορόφους. 

4.4.5.	Πρόσοψη	

Η πρόσοψη του κτιρίου έχει διατηρηθεί. Αποτελείται από δύο ορθοκανωνικά και ένα 
κυκλικό τµήµα. Το κυκλικό όπως και πριν αποτελούσε το σήµα κατατεθέν του κτιρίου και η 
κύρια είσοδος γίνεται από αυτό. Τα ανοίγµατα έχουν διατηρήσει το σχήµα, το µέγεθος και  
έχουν αντικατασταθεί µε άλλα χωρίς να χάσουν το στιλ τους. Τα  κιγκλιδώµατα έχουν 
διατηρηθεί και έχουν υποστεί µια διαδικασία για να φαίνονται πιο καινούργια. Τέλος τα 
χρώµατα της όψης ακολουθούν αποχρώσεις ανοιχτές, θερµά χρώµατα για να φωτιστεί το 
κτίριο και να τονίζουν την ύπαρξη του αλλά και την ιστορία του.  
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4.5.	Συμπεράσματα		
«Η αρχιτεκτονική δεν είναι µόνο ο τρόπος των συνθηκών ύπαρξης του ανθρώπου 

αλλά και ένα κοµµάτι αυτών των συνθηκών που εκδηλώνεται στην πόλη και στα µνηµεία της, 
στις συνοικίες, στους κατοικήσιµους χώρους, και σε όλους τους αστικούς συντελεστές που 
ξεπηδούν από το σύνολο του κατοικηµένου χώρου» (Rossi, 1967). 

Στα κτίρια µιας πόλης, και ιδιαίτερα στα δηµόσια, αποτυπώνεται η ιστορία και ο 
πολιτισµός του τόπου και των κατοίκων της. Η πόλη θεωρείται ως ο τόπος όπου 
καταγράφεται η συλλογική µνήµη των λαών. Αποτελεί ένας τόπος γεµάτος από µνήµες και 
ίχνη που αφήνει ο άνθρωπος πάνω σε αυτή.  

Το συγκεκριµένο κτίριο αποτελεί ένα αναπόσπαστο τµήµα του αστικού τοπίου της 
Αθήνας  που υπάρχει αρκετά χρόνια και κοσµεί το συγκεκριµένο τµήµα της πόλης. Αποτελεί 
ένα αναπόσπαστο κοµµάτι της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς και τµήµα της µνήµης µας. 
Μέσα από τον σχεδιασµό την επανάχρηση, την αποκατάσταση και την ανακαίνιση, 
προσπαθήσαµε να αναδείξουµε αυτό το  διατηρητέο κτίριο και να δηµιουργήσουµε χρήσεις 
που θα είναι προσιτές σε όλους τους κατοίκους και τους επισκέπτες της περιοχής, 
διατηρώντας παράλληλα τη µνήµη του κτιρίου ζωντανή. Το κτίριο διαµορφώθηκε ως 
boutique hotel και αποτελεί έναν βιωµατικό χώρο για τον επισκέπτη. Η βιωµατική εµπειρία 
που θέλει να ζήσει ο επισκέπτης ξεκινάει ήδη από το ξενοδοχείο καθώς µένει σε ένα 
νεοκλασικό κτίριο που έχει ιστορία και µνήµες και έχει διαµορφωθεί µε βάση τις σηµερινές 
απαιτήσεις. 
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ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ	ΕΙΚΟΝΩΝ	

Κεφάλαιο	1.	
Εικόνα 1.1: Φαρµακείο Ζούµπερη - Σταδίου και Αιόλου 98. 

Δ ι α θ έ σ ι µ ο σ τ ο U R L : h t t p s : / / p h a r m a s t a r t . w o r d p r e s s . c o m / ρ ε τ ρ ό /
248625_227203723958663_4014605_n/#main 

Εικόνα 1.2: Ο Φάρος - Σταδίου και Αιόλου 98. 
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Κεφάλαιο	2.	
Εικόνα 2.1: Το κτίριο Αιόλου και Σταδίου µε την κυλινδρική γωνία. 

Δ ι α θ έ σ ι µ ο σ τ ο U R L : h t t p s : / / p h a r m a s t a r t . w o r d p r e s s . c o m / ρ ε τ ρ ό /
248625_227203723958663_4014605_n/#main	

Εικόνα 2.2: Μαρµάρινο φουρούσι του εξώστη της επίπεδης όψης στον πρώτο όροφο.  

Δ ι α θ έ σ ι µ ο σ τ ο U R L : h t t p s : / / p h a r m a s t a r t . w o r d p r e s s . c o m / ρ ε τ ρ ό /
248625_227203723958663_4014605_n/#main	
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Εικόνα 2.3: Κατάστηµα εισόδου του κτιρίου 

Διαθέσιµο στο URL: https://www.grekomania.com/el/catalog/jennyfer 

Εικόνα 2.4: Εσωτερικό καταστήµατος 

Προσωπική λήψη	
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Εικόνα 2.5: Χώρος εισόδου 

Προσωπική λήψη 

Εικόνα 2.6: Σκάλα που οδηγεί στο υπόγειο 

Προσωπική λήψη


Εικόνα 2.7: Σκάλα που οδηγεί στο υπόγειο 

Προσωπική λήψη 
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Εικόνα 2.8: Ξύλινη ηµικυκλική σκάλα  

Προσωπική λήψη 

Εικόνα 2.9: Θυρωρείο  

Προσωπική λήψη 

Εικόνα 2.10: Οροφή διακοσµηµένη µε νωπογραφία απλής µορφής. 

Προσωπική λήψη	
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Εικόνα 2.11: Εξωτερικά κιγκλιδώµατα  

Προσωπική λήψη	

Εικόνα 2.12:  Όψη προσκτίσµατος από την µεριά του Ακάλυπτου. Τα φύλλα των 
κουφωµάτων αντικατοπτρίζουν το πέρασµα του χρόνου. 

Προσωπική λήψη	

																																																							  !  

Εικόνα 2.12:  Πίσω όψη του κτιρίου που βλέπει στον Ακάλυπτο χώρο. Είναι φανερό πως όλα 
τα φύλλα έχουν καθαιρεθεί λόγο µεγάλης φθοράς αλλά το πλαίσιο µαρτυρά ξεκάθαρα την 
ύπαρξη γερµανικού κουφώµατος. 

Προσωπική λήψη 

                              !  
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Εικόνα 2.13:  Πρόσοψη κτιρίου 

Δ ι α θ έ σ ι µ ο σ τ ο U R L : h t t p s : / / p h a r m a s t a r t . w o r d p r e s s . c o m / ρ ε τ ρ ό /
248625_227203723958663_4014605_n/#main 

Εικόνα 2.14: Δίφυλλη ξύλινη ταµπλαδωτή µε τζαµιλίκι και ανοιγόµενο φεγγίτη εξωστόθυρα 

Προσωπική λήψη 

Εικόνα 2.15: Δίφυλλο ξύλινο µε σταθερό φεγγίτη παράθυρο 

Προσωπική λήψη 
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Κεφάλαιο	3. 
Εικόνα 3.1: Στέγη 

Προσωπική λήψη 
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ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ	ΣΧΕΔΙΩΝ	

Υφιστάμενη	κατάσταση		
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